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A mariirium ereje
Mussolini egy kúsé elszámitotta magát. 

Megesik ez a legnagyobb stilü diktátorokkal 
is, mint ahogyan Cézárral és Napóleonnal is 
megesett. A diktátoroknak, bármily éleslátók, 
bármily jól ismerik különben a tömegek lélek* 
tarát, egy bizonyos ponton csődöt mond az 
élet és természet végtelen lehetőségeivel való 
verseny futáruk, ügy látszott, hogy Mussolini 
a Mateotti gyilkosság kipattanása nyomán ellene 
fellángoló gyűlölet lipcsei csatájában megbirja 
tart? ni pozícióját és prolongálni tudja a íáeciz- 
mtis uralmát. Hatalmas energiája, „übermemchi“ 
teóriája győzedelmeskedni látszott. Hogy ez 
azonban csak látszat volt, azt a Mateotti holt­
testének feltalálásával kapcsolatos zavargások 
mutatják, melyek most már véres kilengésekbe 
csapnak át és fegyverropogással töltik meg a 
nápolyi és római éjszakákat.

Mussolini sok mindennel számolt és be- 
bizoryitctía, hogy ért az alacsony tcmegindu- 
latok nyelvén. Tervei megvalósításában nagy­
szerű komédiás-gesztusok segítették, olyan gesz­
tusok, melyek egyetlen tömegre sem tévesztik 
el hatásukat, legkevésbé az olaszokra, akiknek 
minden iilumináeichoz és szinpadszerüséghez 
fölöttébb nagy az érzékük. Tény az, hogy a 
fasizmust nemcsak gazdasági adottságok, nem­
csak a veszedelmessé fajuló kommunista terror 
segítette hatalomra, hanem a külsőségeknek az 
a varázsa, mely a népiélekben mindig mélysé­
gesei rezonál és a nemzeti emlékezésnek ra­
gyogó gtrögíüzeit gyújtja ki. Mussolini egyé 
nileg zseniális képességekkel volt megáldva 
ahhoz, hogy a hatalmat meghódítsa. Roman­
tika, akaraterő, nyers népi ravaszság, a római 
piebs kikezdhetetlen életakarása egyesült benne 
a középkori olasz cc-ndottierik vakmerőségével.

Mussolini mindennel számolt és magához 
vonzotta a szerencsét. Egyet azonban kihagyott 
számításából, egyet, ami talán végzetessé vál­
hat számára : a martirivm ereiét. A népek lelke 
íré yen a kollektiv leik,ismeretnek szunnyadó 
tüze mindig ott parázslik, melynek lángját 
egy-egy forró szélroham aztán a magasba csapja. 
Ez a tűz sok mindent képes elhamvasztani, 
sok elfojtott energiát tud szabadjára ereszteni, 
pifne akkor, ha akadnak alkalmi tűzmesterek, 
akik a lángot szitáni tudják.

Mideotti meggyilkolása, moH pedig holt­
testének feltalálása ilyrn lárgszitó esemény volt. 
Mussolini elfeledkezett egy nagy történelmi 
igazságról és nem lehetetlen, hogy ez a feledé- 
fctrység a pozic ójába kerül. A tömeg amilyen 
a'antas, épolyan romantikus és mélyszivü is. 
Ma könnyen kiált „feszítsd megu-et, de holnap 
épdy lelkesedéssel tör a hóhér életére, a ha­
waii és éppen az 6 kényszerének hatása alatt 
Ítélkezőkre. Az olasz nép, a végletek népe kü­
lönösképen. A nép nem tudja megbocsátani, ha 
nem tökéletesen csapják be, ha romantikus ér­
zékeit a zsarnokság keze nem csiklat dozza meg 
állandó ciiközjátékokkal. A népeknek nomcsak 
kenyérre vtn szükségük, hanem meghatódásra 
is, olyan izgalmakra, melyek elűzik sorsa kö­
zönségességének unalmát. Van-e az unalom el­
űzésére alkalmasabb megnyilvánulás, mint a 
icaitir um ? A megfeszített igazság ? Aligha.

Az olasz nép Matectt.ban mart irt lát, tehát 
őszintén mellé áll. A lülső körülmények, a ti­
tokzatosság tüzesre izzítják vízióját és úgy 
érzi, hogy a Sors az ő kezébe tette le az igaz* 
tágosztás szent kötelességét. Él hát vele, él a 
vakmerőségig, él, mert ősi erőinek, mindig al* 
ka.mi indulat kitöréseinek érvényesülését érzi 
benne. így válik a tőmegérzés politikummá, a 
politikum pedig a diktátorok veszedelmévé.

A ravasz, az okos, a tehetséges hiszfrió: 
Mussolini, akinek a íeecizmus épagy cégér az 
érvényesüléséhez, mint a szocializmus volt, ez; 
zel az egyetlen lehetőséggel nem számolt. 0

Cluj Kolozsvár * VII. évfolyam ir 189. szám

sem tudta az egész világig}etemet magához 
ölelni és a dolgoknak mii den oldalát meg­
ismerni. És talán ez lesz a veszte. Ez volt 
latin ősének: Cézárnak és Cézár halála után 
Bin úsztak is. A rómaiak egyszerűen fejezték 
ki ízt ez igazságét, minden időkre való ér-
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vénnyel. Ki ne ismerné ? így hangzik: sic 
transit gloria mun di. . .

A dicsőség alkonya ott dereng már Musso­
lini egén. Az alkenvat sötétjét pedig a Mateotti 
feletti gyász szolgáltatja. A diktátor követni 
fogja latin őseit a nagy tragédia utján. 5. L.

»*<♦♦*»**•**♦***.*.#»♦♦

Frefebíusi jelentés a júszáshelyi templomrobbanásról
A zsidó lakosság teljesen

(Cluj Kolozsvár, a a gusztus 21 Az Oj Kelet 
iv.eesitejótól.) Alábbiakban m étiünkben ven 
egy híva teles ckmáryt közölni, amely hosízu 
időkre beszédes dokumentum*, lesz a mai szó 
moiu Vizem, oknak. a jcszéthelyi templom fel 
robbantása után az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség és a Jogvédő Iroda táviratilag for­
dult a belügyminiszterhez és kérte egy pár­
tatlan vizsgálóbiztos kiküldését. Ugyanilyen 
kérést intézett a minisztériumhoz az Uniunea 
Evreilcr Rcm? ni bukaresti elnöksége is. A 
belügyminiszter ez intervenciók hatása alatt 
táviratilag felvilágosítást kért az aradi pre­
fektustól, aki a felvilágosítást előbb táviratban, 
majd levélben adta meg a miniszternek. A 
miniszter a prefektus jelentését másolatban 
megküldje az Uniuneának és ugyanakkor kő 
zölte, hogy

ezekutén nem tartja szükségesnek a kért 
vizsgálóbiztos kiküldését.

A prefektusi jelentés szószerint igy hangzik :
Másolat az arad megyei prefektura adminisz­

trációs csatái}ának 5022. számi 1924 augusztus 
5-én kelt és 90731. szám alatt 1924 í ugusatué 
9-én iktatott jelentésére).

Miniszter ür!
Kiegészítésül 4748/924. srán u távirati jelen­

tésűiknek, van szerencsénk a megyénhfceli Jcsasel 
kézség zsinagógájának levegcberepitécével kapcso­
latban a kővetkezőket jelenteni:

Az eddig lefolytatott vizsgálat sorén, amelyet a 
cscndörszázad pt rarcenoka jnlius 26-án reggel kez­
dett neg a hely szia en, megállapitést nyert, hogy 
a tettesek egyike Serb Pavel jószáehelyi lakos, aki 
teljesen beismerő vallomást tett és tetteetérsaként 
Iva Pavel civoetaihallgatót nevezte meg, aki azon­
ban állhatatosan vonakodik beismerni, hogy valami 
köze volna a merénjlet elkövetéséhez.

Serb Pavel kijelenti víllomásában, hegy juh’ua 
hó 25 én, pí ntek en este 10 orabcr távozott a gura- 
hcEci cementgyárból, ahol dolgozik. Átugrott a ke­
rítésen és találkozott It a Pavel diákkal azon a 
helyen, amelyet még azrtp, julius 25-én, pénteken 
reggel megbeszéltek. Azután egy kis boglya széna 
mellett haladt el, amely a templom közelében van, 
majd fúrót vett magához arról a helyről, ahova 
Iva előzőleg elrejtette, átmászott a templom kerí­
tésén és Öt helyen is megkísérelte a templom falát 
ktrészitilfurni, hogy elhelyezze a gjujtózeinórt és 
a dinamótól De ez nem sikerült neki, mert a fal 
nagyon tömör volt. Ehelyett tehát a töltényt el­
helyezte a fal közepében levő kis hádogventillátor 
üregébe, mely a keleti oldalon van, jobbra az ol­
tártól. A zsinór meggyújtása után mindketten el­
futottak és í ár perc múlva megtörtént a robbanás,
11 órakor.

A megejtett vizsgálat adataiból teljesen meg­
állapíthat* Bódén János ártatlansága, akiről Serb 
Pavel vádlott azt állította, hogy ő szólt volaa Iva 
orvostanhallgatónak, hogy dinamitot szerzett. Le­
tartóztattak még egy Ucea nevű embert, Strb Pa­
vel sógorát, akiről az a gyanú, hogy ő kerítette a 
robbt ntószert Az embereket és iratokat áttették az 
itteni ügyészséghez. A nyomozás azonban tovább 
lesz folytatva, mert olyan indokok vannak, amelyekből

feltehető, hegy a merényletben egy 
neológ zsidónak is része van, mint­
hogy ezek a neológok halálos ellen­
ségei az oitodox zsidóknak, akik a 

templomot fentartják.

nyugodt és bizakodik . .
A merénylettel kepceolatbsn az „anumita presa“ 

(ez elzeidóeodott sajtót érti alatta) nagy lármát 
csapott, fantasztikus és egészen túlhajtott híreket 
közölt aazfel a látható célzattal, hogy megrágal­
mazza és presztízsükben lealacsonyítsa azokat, akik 
a nyomozást vezették, tobzódó részletességgel olyan 
nem létező tényeket közöltek, mint például a kö­
vetkezők : a templom teljesen rommá leit, az 
imádkozókat akarták elpusztítani, a lakosság 
entiszemita mozgalma, rőt az a tény is, hogy a 
kihallgatott zsidókat a hatóságok tortúráknak 
tették ki, stb.

A közvélemény tájékoztatására és az igazság 
megállapítása érdekéi en szükségesnek tartjuk, hogy 
ebben a kérdésben közleményt &djanak ki, amely 
a tényeket a maguk valóságában állítsa be, vagyis 
hogy a robbanás folytán a külső falon nem tá­
madt csak egy 50 négyzetcentiméteres rés, aminek 
ez anyagi kára ezer lejnél többet nem tesz ki, a 
templom belsejében történt rombolások viszont arra 
korlátozódnak, hogy tönkrement 11 pad, az eltér­
te ritök szekrénye és 75 ablektábla, vagyis szó sincs 
a templom teljes romkadöltéről, stb.

A kár úgy nz gyálf alánc sságban száz­
harmincezer lej.

Megálltpitást nyert, hogy csak az épületet fe­
nyegette veszély és nem az imádkezókat, amint 
egyes lepek írják, a cselekményt is egyedül a tet­
tes személyének lehet csak a rovására írni, semmi 
összefüggésen nincs a lakosság többi részével, 
amely távol áll a merénylettől.

A zsidó lakosság teljesen nyugodt és biza­
lommal fogadta a bevezetett és most is folyó 
vizsgálatot, amelynek végleges eredményét idejé­
ben közölni fogjuk.

R. Bejan, sk.
titkár.

/. Georgescu, sk., 
prefektus, közigazgatási 

vez^rfelügyelő.
A másolat hiteléül:

Olvashatatlan aláírás, sk.
A prefektusi jelentés sok érdekes és uj 

momentumok tartalmaz a jószáshelyi templom- 
robbantás ügyében. Igaz ugyan, hogy arról 
nincs említés téve,, hogy mi történt a gyanú­
sítottakkal, mert tudomásunk szerint e pil­
lanatban csak egy ember, Serb Pavel van le­
tartóztatásban. Viszont a prefektus ur mégis szol­
gál szenzációval, amennyiben olyan adatok 
vannak birtokában, amelyekből feltehető, hogy 
a merényletben egy neológ zsidónak is része 
vau. Ezekre az adatokra csakugyan kiván­
csiak vágjunk és nem vehető rossz néven tő­
lünk, ha már előre kétségbe vonjak alapos­
ságukat, mert még sem fordult elő a zsidó 
nép hcsizu évezredes történetében, hogy zsidó 
ember, legyen az akármilyen hitárnyalatu, zsidó 
templom ellen támadt volna.

A legfeltűnőbb *zonban sz az idegesség, 
amellyel a prefektus ur az „anumita presa“ 
híreit kiséri. Egészen szokatlan ugyan, hogy 
hivatalos jelentésekben sajtócikkekkel polemi­
zálnak, annál is inkább, mert a sajtó az ügy­
ben teljesen tárgyilagos volt és semmivel sem 
színezte ki jobban az esetet, mint a prefektusi 
jelentés. Egyetlen lap sem irta, hogy a tem­
plom teljesen rommá left.

Annak viszont mi is nagyon örülünk, hogy 
a prefektus ur jelentése f-zerint „a zsidó lakos­
ság teljesen nyugodt és bizalommal fogadta a 
bevezetett nyomozást.“ Bár igaza lenne a pre­
fektus urnák...
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A Csertörö-ntcai ostrom
Popa rendőrkapitány nyilatkozata

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Tegnapelőtti számában az Uj 
Kelet részletesen foglalkozott Popa Victor har­
madik kerületi rendőrkapitány ügyével és kö­
zöltük, hogy Munieanu prefektushelyettes szol­
gálati érdekből az ötödik kerülethez helyezte I 
át, amig az ellene megindított fegyelmi eljárás 
befejeződik. Áthelyezték a III. kerület többi 
tisztviselőjét és alkalmazottját is. A fegyelmi 
vizsgálat már meg is kezdődött, eddig azonban 
még semmi pozitív eredmény nincs. Tegnap 
kihallgatták az esetben szereplő Brmgür Jánost, 
Rucska Sándort, Sshreiber Imrét és Benedek 
Istvánt, valamint az általuk bejelenteti tanuk 
egyrészét.

Az „audiatur et altera pars“ elve alapján 
most helvt adunk a másik fél álláspontjának | 
is. Popa rendőrkapitány részéről a következők ^ 
közlésére kértek fel:

— Az Uj Keletben megjelent cikk a vádló i 
egyoldalú állításait tartalmazza. A vezetésem 
alatt álló rendőrség senki ellen igazságtalan 
hajszát, vagy brutalitást nem követett el. A 
hadbíróság az eljárást nem szüntette meg,, ha­
nem a felmerült gyanuokok alapján az eljárás 
tovább folyik a bűnösök kiderítése vegeit

— Jellemző az esetre Schreiber bérkocsis- j 
segéd tudatosan valótlan beállítása, aki maga ' 
beismeri a rendőrségen, hogy a Pista Mihsiul j 
Viteazul-tól a str. Rigulai-ig, tehát egy 6-7 
perces utérfc 20 lejt fizettem neki szó nélkül, 
nevezett azonban nem ismert engem és én 
magam sem akartam mondani, hogy ki va­
gyok, mert kiváncsi voltam, mit csinál egy 
bérkocsis a keze közé került utasokkal. Miután 
elégedetlenségét durva szavakkal közölte ve­
lem, felszólítottam, hogy vigyen a központi 
rendőrségre, amennyiben az általam kifizetett 
20 lejt elégtelennek találja, amit ö meg is tett. 
Valótlan Schreibernek az az állítása, hogy az 
inspekciós tiszt neki adott igazat, sőt igazolvá­
nyát is visszatartotta és meghagyta neki, hogy 
vigyen vissza a str. Húgaimba. Természetes, 
hogy a másodszori utért, amit az ö jogtalan 
követelései miatt kellett megtegyen, nem vol­
tam hajlandó neki fizetést adni, erre különben 
az inspekciós rendőrtiszt is utasította őt. Schreiber

vallomásának többi része szintén a valóságnak 
meg nem felelő állításokat tartalmaz. Az az állítás 
pedig, mintha az egész vádat én magam ko­
holtam volna, ellentétben áll a tényleges való­
ságokkal és igy azzal nem is foglalkozom. Ez 
ügyben különben a fegyelmi eljárás meginditá- {

sát magam is kértem magam ellen és addig 
is, mig ez befejeződik, még annak a közlésére 
kérem fel Önöket, hogy nem fegyelmi utón 
lettem elmozdítva a III. kerület vezetésétől 
miután elhelyezésem pusztán szolgálati okokból 
történt.

►»♦mm

Lerakták a munkácsi héber gimnázium alapkörét
A rabbinátus gyászt és böjtöt rendelt el az ünnepély napjára

{Munkács, aug. 18. Az Uj Kelet tudósító* 
jától.) A munkácsi héber gimnázium mégis 
felépül. A sok intrika, fenyegetőzés célját té­
vesztette és a megtántoriihatatlan zsidó munka 
mégis meghozza gyümölcsét. A héber gimná­
ziumnak augusztus 17-én volt nagy, országos 
ünneplés között az alapkőletétele, s ez a meg­
változhatatlan tény nagyszerű bizonyítéka a 
megújhodását élő héber kultúra szuggesztiv és 
diadalmas erejének.

Ennek dacára mégsem szűnt meg a másik 
tábor aktivitása a gimnázium ellen. Spira Lá­
zár munkácsi rabbi és tábora erősebben mint 
valaha lépett akcióba a munkáé =i héber gim­
názium elgáncsolására. A múlt napokban átkot 
szórt azokra, akik a héber nyelv és iskolák 
mellett exponálják magukat. S mára újabb ese­
ményt készített elő.

A műnk ácsi rabbinátus megbízásából tegnap 
az összes munkácsi templomokban kihirdették, 
hogy:

Augusztus 17 — v igy Is a munkácsi héber 
gimnázium alapkőletételének napja — gyász­
napja a ruszinszkói zsidóságnak s ezért a rab • 
binátus felszólítja a ruszinszkói zsidóságot, 
hogy augusztus 17-én 10 óráig gyásszal és 
böjttel vezekeljen Isten bünbocsánatáért.
A rabbinátus röpcédulákat is bocsátott ki, 

amelyben megismétli a böjt és gyász szüksé­
gességét és azzal végződik, hogy akik a héber 
gimnázium ünnepségén részt vesznek, azok 
beszennyezték lelkűket, — a távollevők és bőj- 
tölők pedig megáldatnak.

Ennek dacára óriási tömeg gyűlt össze a héber 
gimnázium alapkőletételének megünneplésére.

Munkács színesebb és elevenebb, mint bár­
mikor; csupa zaj és exotikttm. Csehországból, 
Szlovenszkóból, R minszki minden részéből 
Lengyelországból, még Litvániából is eljöttek

j a héber kultúra első impozáns ruszinszkói in­
tézményének ünneplésére. Az ünnepi aktust 
Q-uttraan M őse, a héber iskolaegyesület elnöke 
nyitja meg. Tömör, frappáns beszédben vázolja 
a zsidóság múltját, szenvedését, galut-sorsát. 
Rámutat, milyen fanatikus gyűlölettel próbál­
ják a maradiak a héber kultúrát eibuktatai. 
„Dehát mi nem törődünk velük! Nokunk nincs 
szükségünk ezekre a megkövesedett, múmia- 
zsidókra. A gyermekekből és fiatalokból nő ki 
és gyarapodik Izrael tábora, ezek a mieink és 
a mieink maradnak minden viaskodás ás küz­
delem árán. Mert bennük van sorsúik és jö­
vőnk minden magva élűi at ve,“

Gruttmm Mose után a prágai kormány és 
Toupalitz munkácsi zsupán megbízásából dr. 
Maty zsupán tanácsos, Munkács város nevében 
dr, Peyse alpolgármester üdvözölték a zsidóság 
uj kultúrintézményét. Mijd Mileikovszki, a je- 
ruzsálemi héber tanítóképző professzora, a pa- 
lesztinai Keren Hvjjesszód megbízottja lép az 
emelvényre és nagyszerűen felépített, hatalmas 
perspektívája beszédben ragadja magával a tö­
meget. Nagyszerű érvekkel támasztja alá, hogy 
a zsidóság hivatása mindig a kultúra, a tudás 
fejlesztése és tanítása volt és aki ennek az el­
lenkezőjét hirdeti: az ellensége a zsidóság­
nak. Utána Lichiig, a keletszloveaszkói zsi­
dóság, Springer (Prága) a Zsidó Nemzeti 
Alap, Szerény Béla a ruszinszkói cionista szer­
vezet, dr. Chavi Schappira a héber irók, Wein- 

j garten Samuel az országos Mizrachi, dr. Spiel*
I barg er Mór a héber irodalmi társaság nevében 

tolmácsolják üdvözletüket. S ehvarcz Sínnel 
(Michalóvce) bejelenti, hogy a héber gimná­
zium javára rövid idő alatt 25.000 cseh ko­
ronát gyűjtött. Majd felolvasták az alapitő 
okmányt, amelyet elsőnek dr. Maty és dr. Peyse 
írtak alá és fedett érc tokban az alapkő alá 
helyeztek el. Barát Henrik

<A méroní Lag-beómer-ünnep
Irta^Pataí József 

(Folytatás)
Egyszerre csak, amint felemeljük szemünket, 

Szafed felöl mintha megmozdulna a hegy. Minden 
oldalról a sziklák közül színes alakok mozognak és 
gördülnek lefelé. Mintha kivirágzanának a kopár 
kövek a kápráztató napsütésben. Patyolatfehór, 
azúrkék, olivzöld, narancssárga és cinóbervörös szín­
foltok villognak és ereszkednek alá a lejtön. Zász­
lók lobognak a levegőben szerteszét. Majd feltűnnek 
az arcok, amint félkörben az ut felé közelednek.

Egy soiklacsucsról végignézem az egész mene­
tet. Nyúlánk termetű fiatal szefárd, földig érő fe- 
hércsikos selyemtalárral izgalomtól égő arccal, mint 
valami ifjú próféta viszi a Tórát kisérő 
zene ritmusára táncolva. így táncolhatott Dá­
vid király lenátalvetőjében, mikor hazahozták 
a frigyszekrényt, trombitaszóval és dobpergéssel, 
lantokkal és citerákkal. „Drága, féltett kincs ez a 
Tóra is — magyarázza kísérőm, — sok százéves, 
még a hires R. Abuhab használta és olyan mintha 
ma írták volna. Egyszer egy éjjel ellopták a temp­
lomból és akkor elmentek R. Simon sírjára panasz­
kodni és mire reggel visszajöttek, a Tórát ismét a 
helyén találták.“ A tóratekercs szefárd módra 
ezüstverotü csdrnsfatokba van burkolva, nem kö­
penybe, mint nálunk. A menet lassan hömpölyög 
lefelé. Egymásután tűnnek fel a zászlós cseportek. 
Sasok röppenek át a légben kiterjesztett szárnnyal 
és lenéznek csodálkozástól villogó szemekkel. Fiatal 
anyák ülnek büszke arab méneken, egyik kezükben 
a kantárszijat tartják, a másikban lobogóhaju kis 
fiacskájukat fogják át féltőn, de biztosan. Más-más 
szinü afcáje, kefíje és agai ékesíti az anyát és a 
hároméves kis „vőlegényt“, akit Méronban fognak 
eljegyezni a Tórával... Bölcaarcu öreg zsidók vo­
nulnak el fehér öszvéreken és apró szürke szama­
rakon, miket hátulról bettal nógatnak arab gazdáik 
„Jalla, Jalla“. És a héber dalokba belevegyül az 
arab nóta:

„Belladije, belladije ..
„Látja ezt az öregasszonyt a szamár hátán ? — 

kérdi dr. Barsiné — lila ex tikét éves és megy

Négy szamár görnyedósig telerakva viszi előtt 
élelmet. Nem engedi hátul menni, nehogy az 
megdézsmálja. Es aki millette gyalog megy, : 
nem bírja a lovaglást, a hatveanyoíe éves Mái! 
elnöknőnk, ugyanilyen járatban van. Szafed 
ma este mindenkit, aki éhes lesz.“

Mikor Hana effendi a lovasaival elhagyj 
őrhelyet, hogy a menet elé lovagoljon, mi is 
ültünk öszvéreinkre és beleolvadtunk a daloló 
megbe. Laesan-Iassan hömpölyög a menet, ho 
folyama a hepehupás sziklás utón. A azafedi 
gyekről még eg_yre ereszkednek az árnyékok 
alakokat már nem látni a távolból és a m 
eleje a Tórával már ott kígyózik felfelé a ki 
mérőm lejtőn. Az egyiptomi kivonulás képe el 
nedik meg előttünk, a kősivatagban. „És az 
frigyládájának dicsősége vonult előttünk napr 
... Három óráig tart az ut, mig elérjük Miron 
kibontakozik előttünk a Rabbi Simon barlangi 
fölött emelkedő mauzóleum hatalmas fehér kúp 
val, nögyszögíeíes nagy udvarával, zsinagógái; 
és oldalhajóival. Körőskörül a sziklás hegyo 
tele van sátrakkal és barakokkal, mintha e*yn 
hadsereg ütött volna itt tábort. A középen a j 
dassza kórház barakja, orvosokkal, ápolónőkkel, 
gotte a Keran Kajemet na?y sátra óriási feli 
sál: Váltsátok meg a tanaiták országát “
, fe.kór;k*kruhá8 leánykák szaladnak ke
a táborban és fehér-kék szalagot tűznek a ba< 
SOK mellere a tanaiták országának megváltásai 
A chaszidok gém bújnak ki a kedves§ köteles 
a ol. Móronbo! a régi tansita községből biz 
a íg maradt valami. Néhány düledezö arab
mon Vhr-.?3,°ldalt 3 SZÍklák kö/ött R.
mon zsinagógájának romjai. Csak egyik cső:
lett fi m6g’ mmt 6 jeruzsálemi szentélyből. 1 
lette egy nagy gránátalmafa rikító piros* virá* 
kai és néhány sztlid, alacsony fügefa A 2 
közepén a köp,diáé ahtt tóntk fortén W

JfKíi8; Baí”g f?"6»»,
rri • ,, ' 7---------a viusKea. a zsi
H«7mlnhzP°,mPu fcil4t4a Vilik. Szem! 
Hormon hóval bontott csúcsa, a túlsó old,
Aemoa, ahonnan ellátni egészen a tengerig,

a Genezáreth napfényes kék tava és lent a völgy­
ben szikla óriások között száguldó lovasok, akik 
mincha előtt el akarják érni Méront. A bucsusok 
tömegei már ott feszengenék, tolonganak a három- 
kupolás mauzóleum udvarán, hogy minél előbb a 
síremlékhez férkőzhessenek. Még jókor be tadok 
jutni éu is. Mintha égő máglyák közé lépnék. A 
félhomályos mauzóleumban R Simon és R.E iezer 
kriptabarlangja fölött emelkedő két hatalmas fehér 
tömb telistele vau aggatva égő gyertyákkal. Két 
lobogó gyertyával a kezében láp ba mindenki és 
az izzó hőségtől elolvadó gyertyákat reátapasztja a 
csupasz kőtömb oldalára, meg tetejére, úgy hogy a 
sok viaszk és faggyú egyetlen lobogó máglyává 
olvad össze a kőtömb körül. A sir tömböket körül­
záró vasrácsokon és koröskörül a falakon nincs agy 
tenyérnyi hely, hol gyertya, vagy viaszdarab ne 
lobogna.

Az izzó gyertyalángok ténye élesen megvilágítja 
a máglyatömbök előtt imbolygó, könyörgő, imád­
kozó nők és férfiak arcát: „Kelj fel szent cadik, 
élő világosság, Ribbi Simon bár Jochii könyorgj 
Isten előtt, kegy elmezz on, erősítsen, áldjon, tisztít­
son, emeljen, tápláljon, segítsen, Ábrahám, Izsák, 
Jákob, Mózes, Áron, Dávid, S Ja mon és minden 
jámborok és szentek érdemében . . .“ A lángoló 
manzolenm-templomból átkanyarodnak balra a bar- 
langnyilás előtt emelkedő Szentek Szentjébe, ahol 
a párás homályban sistergő, füstölgő edényekben 
folyik az olajáldozat . . . Fent a mennyezetről égő 
olaj mécsesek százai lógnak alá, a szentek örökmé- 
csai, mindegyiken ejy-egy név: „Elijaha p’ófét* 
örökmécse“, „Dávid király örökmócse“, „Mózes, 
Józsua, Saul örökmécsi“.

És a barlang-templom taláros őrei körüljárnak 
apró fáklyákkal a kezükben és újabb mécseket 
gyújtanak halk áhítattól az adakozók hozzátartozói­
nak leikéért. És imák sírnak, zokognak az élőkért: 
„Kelj fel nagy terebintus, három világok hatal­
mas, te vagy Ribbi Simon bár Jechai, kinek ar­
cát isten formálta odafőnt és kinek hangja felszáll 
a magasságok-magasságá ba és megkoszoruztatik a 
szent koszorúval, a világok Ura büszkélkedik ve­
led minden világaiban, kelj fel és légy szószólónk 
irgalmas Atyánk előtt Izrael gyermekeiért, szopós 
csecsemőiért és a tanházak tanítványaiért . .

tiemze
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A nemzetiségi együttélés évszázados tradicíni A -± . , . ,A uJT - ? * A csern°vitzi harmincéves háború.
A ^ovinál zsidóság problémái

(ICsernovitz, augusztus hó. Az UJ Kelet munka­
társától■)■ e*. szóks b-aveanu doktor, Csernovitz vá­
ros főorvosa megelégedett mosollyal kérdezte:

— Nos, hogy tetszik Önnek a mi városunk ?
— Kedves város, intelligens város, nekem már 

is a szivemhez nőtt, csak ezt nem értem, hogyan 
fajulhatlak idáig a dolgok . . .

— Ó kérem, éretlen gyerekvirtus volt az egész. 
A komoly románság távol állott a zavargásoktól 
és nnlyen elítélte azokat. Meggondolatfin fiatalem­
berek próbálták megbontani a város Társadalmának 
évtizedes harmóniáját, de nem sikerült nekik.

— Már megengedi Doktor ur, én úgy tudom,

Haus árnyas fái közé kellett menekülnie. A Herzl 
Tiavadar-tér, amelyet a cionizmus vezérének há­
lákkor nevezett el igy a kegyeletes városi tar ács, 
szintén nevet változtatott; Targul Vechii, Régi" vásár 
lett belőle Pedig a román kiválóságoknak, Dragos 
Vodátol kezdve a helyi nagyságokig, az osztrák 
uralom alatt is megvolt a maguk utcája és tere 
Csernovitzban.

(Két szomszédvár)
A különböző nemzetiségek még csak megtenné­

nek valahogy egymásai-1, de a zsidók között nagy 
a háborúság. Nemcsak két sportegyesületük, de

Newyorki levél

ur, eu úgy tudom, I , —°PU1 legyesuieiuK, oe
hogy véres verekedések voltsk és a Volksgartecbe kultúrpalotájuk is van: a Jüdisches Haus és a
n?pókig nem mertek kimenni az emberek, mert Toyubeehalle, áz egyikben dr. Straucher az ur, 
minden bokorban ott leskelődtek támadásra készen 6 má8Íkban dr- Ebner. Mint két ezomszédvár, úgy 
ezek a „meggondolatlan“ fiatalemberek. Azt is 9\ 8z®mben egymással ez a két monumentális 
hullottam, hogy a hatóságok nagyen passzíven vi- j ePltm®Dy- Harminc óv óta áll a harc Straucher és 
selkedtek. j Ebner között. Vannsk, akik azt mondják, hogy

— Nem volt olyan veszedelmes a dolog, ahogv nem is. anDJirä elvekért (hisz mindketten zsidó 
a lapok felfújták. Verekedések «akugyan voltak, nenez8tí aiaP0Q Állanak), mint az elsőségért folyik 
ds az Ön fajtesivérei semmivel sem maradtak a .na?y közdelem> bár kétségtelen, hogy dr. Ebner 
adósai a mi diákjainknak ... I mindl'g gtrinees és elvhü volt, viszont az öreg

Saveaim dr.. aki a Dregos Voda sportegyesület Straucher mindig opportnnus és talpnyaló a talán 
elnöke, minden felindnltság nélkül mondta ezt I ezérfc is mindig Ibnerrel szemben. Több
egészen magától értetődőnek tartotta* hogy akit J 13 nt k^ évtizede képviseli Straucher a páriámént- 
igszságtalanni megütnek, ennek joga van vissza- ben Csernovitz városát és minden választásnál Eb- 
útni. Akadnak természetesen Csernovitiban is so- I rer vo*fc az e^enf®le- Szinte tragikus, ahogy ezt a 
ken, akik nem tartjuk ilyen magától értetődőnek, I nayykonceFciójn, bátor és becsületes embert a po 
de ezek rende*érint nem caernovitziak. az uj jö-’ I bt*ka* balszerencse üldözi. És a legnagyobb tragi 
vevények értetlenül álknak a régi tradjeiók előtt éa j kuai8> már szinte komikumba hsjlik, hegy 
ez idézi elő az időnk int kiüt kötő diszharmóniát. I Ezeat elhivatottságnak érzi, hogy legyőzze és eltá- 

icu r„w ; , . * volitsa a zsidó közélet színteréről Strandiért.
.. _ [Ot népfa egymásba élcelve) \ straucher ca-kogyan ártalmas és kormmpilé 

böerncvitz 6sid8k,61 fog». í Ueeziius volt jelenség Csemo.it* zfidó politikájibau. A liberális
1 i,™‘-!laée' együttólédiieii Oí nepf.j élt itt év párt támogatásával jutott a parlamentbe s a hálás
1 ÍE. vLe6y wf ÍV-,tSljeS ”‘b«d»4g- hépriselS tözön-vizeu keresztál támomtja a kov 
.in es f„ lókban kifejlesztette az egész- mányt és tapsol minden iogfo-ztő rendeletinek
aegffi meg nem alkuvó népi öntudatot. Románok, Ezért viszont a kormány k „Lzte 6t a hitközség 
iáién, németek, .eugye ek és rnthének vetélkedtek gondnokának, (Oerent), ami állítólag nem is Zlí
ínitoriM- ’ feiítdé-. ™u,e' ™F“*fcbra. J-tat-ak a fizlet. Széliében-hosszában beszélik Csernovitzban, 
inhnrális tejkdee es politika, érettség lépcsőjén, hogy Straucher képviselő ur a múlt héten 60 000

?celménTf.k,I1bniel ?n u“. ,^ÖDlóri lajt utaltatott ki magának a hitközség kasszájából 
kui.aruus intézmények keletkeztek, hatelmes bás- I nyaralási célokra.
tjái 6 művelődéinek, amelyek egyformán szófiái- 9 vi ,t»k a ország és a város fejlődéSt, bármüy nyel- má/iP“l fíal a“ * Straucher,

• ’ ■ ■ • ------ j j I már jóval felül vau a hetvenen, da azért mégvec pétiek is a tudás igéit A Falatul National 
már békeidőben a román kultúra otthona volt, és 
a Beih fiszrael, h Jüdisches Haus monumentális 
-yztmécye a zsidó szellem dicsőségére volt emelve. 
ÉJ iay minden népi kultúrának megvan a maga 
otthona. A Herrengasseban egymással szemben 
aifinak a gótstilü, csipkés Deutsches Haas és az 
ódon, patinás Lengyel Ház, az oroszlános lengyel 
címerrel, Vekniivel odébb van a rnthén kultur- 
paiotj. Az osztrák uralom alatt senki sem aka- 
díuyozta, hogy nyelvi kultúrák szabadon fejlődje- 
» tí, nem vind'kált magának egyik nemzet sem 
egyeduralmat, mindeniknek megvoltak a maga 
a - oiai, kultúrintézményei éa politikai szgrvesetei. 
Ez magyarázza meg azt is, hogy nemcsak a leg- 
-ui.uráltabb zsidóság, ds a legkuíturáltabb reman- 
8ag is Bukovinában él.

(Nemzeti sporíegyesűletek)
Itt minden nemzetek szerint tagozódik, — vilá- 

fcöcit tel Saveann dr. — minden nemzetek szerint 
v“ü -^sgszervezvs a sporttól kezdve a mnnkásmoz- 
g»:omig. Nincs is más sport egy fcaüÍ6 tünk, esak

vannak gáláns kalandjai. Az Ebner pártiak már 
már lemondtak róla, hogy valaha ie meg fog halni 
ez a Matuzsálem. A népszerűt égé azonban már vég 
kép aláhanyatlott. Mig az Ebner nópgyülésein a 
Toynbth lleban ember ember hátán szoreng, addig 
Straucher már csak egészen zártkörű társaság előtt 
mer mutatkozni. Ott is csak rendőri fedezet mel 
lett. A múltkor még igy is megdobálták záptojás­
sal a Jüdisches Haus előcsarnokában, a saját mell­
szobra alatt.

(A harmincéves háború végé)
Dr. Ebnemek most már minden kilátása meg 

van, hogy a legközelebbi választásnál ő lesz végre 
Csernovitz képviselője. Nincs ugyanis olyan kor 
mányerőszak, amely Strandiért mógegyezer meg- 
választathatná.

Legfőbb idejs is, hogy véget érjen, ez a harminc­
éves háború. Nemcsak azért, mert a közönség unja 
már, de mert a zsidó közéletnek szüksége van dr. 
Ebner teljes vezéri munkaerejére. A bukovinai 
zsidóságnak nagyrészt mgyanazok a prof iaméi, mint 
nekünk erdélyieknek. Ott is van kormányrendé-

Kit akarnak elnökül a zsidók ? Ford szenátorjelölt. 
Egy megtért misszionárius. Newyork állam volt 

kormányzója letartóztatásban
{Newyork, augusztus 21. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A közvélemény ma is az elnökválasz­
tás hatása alatt áll. A lépők egyre másra szó­
laltatják meg a politika, a pénzvilág, a mun­
kásság, a trösztök vezető egyéniségeit, hogv 
kit tartanak és mi okból alkalmasnak az Unió 
elnöki méltóságára.

A zúdó lapok is ilyen ankétot rendeznek, 
de ők a zsidó közönségtől kérdik ugyanezt. A 
kereskedőtől, az iparostól, a gyárostól, a mán­
iástól.

íme egy jidd s lapban közzétett egy-két 
hozzászólás:

„Ha az ember felteszi a kérdést: Coolidge 
vagy Davis — igy ir Max Avoratzky — ak­
kor e kérdés úgy hat, mintha afölött tépeiőd- 
néuk: mi helyesebb, ha a fej megy a fainak, 
v*gy ha a fal megy a fejnek. Olyan állam­
férfiakat nem lehet támogatni, akiktől az em­
ber semmi pozitív jót nem várhat. így hát La 
Folette maradna, a jó öreg veterán, akit falán 
mégis ki kellene próbálni. Hogy is mondja a 
közmondás: Ha semmi veszteni valónk és va­
lami nyerni valónk van, már meg lehetünk 
elégedve. Azért próbáljuk meg La Folette 
győzelmét.“

Louis Goodman igy ir :
^Az elnöki helyre mégis esak Coolidge 

V*ló. Miért ? Merd már megszoktuk egy kiisé 
azonfelül pártolja a kereskedelmet. Tessék efi 
hinni, ha a republikánusok vannak hatalmon, 
mindig jobb idők volfik, mint más pártok 
idejében. Maradjunk hát Coolidge mellett.“ 

Dragiosovsky Jehuda véleménye:
„Davist akarom elnökül. Hitem szerint ő 

a legfontosabb jelölt a zsidók szempontjából. 
Tudjuk, hogy a bevándorlás kérdésében Coo­
lidge mennyire a zsidó nép ellen dolgozott. La 
Folette nem jöhet tekintetbe, mert barátságos 
arcot mutat a Ka Klux-Klan leálcázott képe 
felé.

Davis is liberal
Ün der kligste vün alle drei.“
Amiből kiderül, hogy az amerikai zsidóság 

a köztársaság politikai életében nem egységes 
és arra szavaz, aki érdekeihez és érzelmeihez 
közelebb áll.

eusegi. ja Drages Voda román, a Jahn német, J letekkel súlyosbítottiskolakérdóa, amellyel a „Száfá 
afi°Vria a ^idókülk bét aportílnbjok is Imjá“ iskolaegyesület igyekszik megbirkózni a

a«. fanatikus éa örökifjú dr. Bier er vezetése alatt. A
politikai jogokért dr. Ebner harcol oroszlánként s 
a mintaszerű Polesatina-munkák az ifjak : dr. Reifer, 
dr. Geiger, Silharbuech tanár éa dr. Wsieaelberg 
vezetik.

Zsidó munkára keresve Stm lehetne alkalma­
sabb terrénumot találni, mint Csernovitz. Itt meg­
vannak a megfelelő tömegek, (több mint 60 000 
zsidé van Caernovitzban), meg vannak a vezérek és

M&kkacea és Hakoah.
— Es hogy férnek meg egymás»! a oaepatok ?
— fagyon békésen, sőt néhol meleg barátság- 

^ Lsak a zsidó csapatok veszekednek egymás

-f-tn, az őrók zsidó s.iok, gyakran találkoztom 
ca'? vele Ciernovitzban,

&z öt nemzet városa féltve őrködik régi karak­
tén és békéjén, de ez tiiony a felülről jövő
-jomás mifctt nem mindig sikerül. A romaniaáláa 1 főként mögöttük van egy szabadságban és zsidó 

jS. go»el hahd előre, bár tárolrél sem i nemzeti nevelésben eltöltött gazdag mait. Bak»-
acujira, mint például az erdélyi városokban. Itt 
p mindce cégtáblán látható a lémet felírás, sőt 
"'füríí jiddis is. A városi elöljáróságban és a 
np2' raCea^€ri székben azonban, melyet hajdam a 

u.2et;8ég»k iépvieelöi felváltva tőlőtőttek be, leg- 
zs^dék, románok és lésetek, ma már esak 

oaadüok. Néhány héttel ezelőtt ez utcaneveket is 
S .u'r*hák‘ ^em könyöiültek aenkinak. Geöthe, 
r-C. ter ®a Wegner mind száműzve lettek s a

vinában a cionizmus mint alapelv, már nem tar­
tozik a vitatható preblómák közó. Itt már csak a 
cionizmus árnyalatai hadakozzak egymással. Igaz, 
néha a kívánatosnál nagyobb hevességgel. Da ha 
a szűk*ég paranoseljs, megszűnnek a differenciák 
és a zsidóság mint egységes test áll talpra jogai­
nak védelmére.

Mi erdélyiek sokat tanulhatnak politikai érett­
ség és egészséges népi öntudat tekintetében Caer-S L ,, tt *guer mina száműzve lettéit s a seg ea rgoa-easgoa uopi uut,uutii leamteteoen vaer-

c dfir szobornak a Schillersplatzrél a Deutsche ® novitztól, az öt nemzet városától. Marion Ernő

Henry Ford ismét politikai vonatkozásban 
beszéltet magáról. A Michigan államban levő 
Lansinghan republikánus programmal jelölteti 
magát szenátornak. A politikai vezetők két 
okot említenek. Elsősorban ki akarja emelni 
régi ellenfelét, James Consens szenátort eddigi 
pozíciójából, másodsorban uj politikai ötleteket 
akar bedobni a köztudatba, amiket sokkal ha­
tásosabban vél elintézni úgy, ha tagja a tör­
vényhozásnak, mintha csak sajtóban és ropha­
tok utján oselekedné meg ugyanezt.

*

Nem amerikai esemény, mégis zsidó és nem­
zsidó lapok egy képen sokat foglalkoznak vele.

Varsóban nehány hát előtt lakásán föl­
akasztva találták a hatvankilenc éves Hersch 
Juugmannt.

Ki volt az öngyilkos ?
Sem felesége, sem gyereke. Ssm barátja, 

sem jóakaró ismerőse.
Az asztalán levél, e levélben pedig a kö­

vetkező sorok:
„Mint zsidó akarok meghalni. írjátok meg 

Amerikában élő barátaimnak, akik között hiába 
igyekeztem híveket szerezni az anglikán vallás 
szénára. Ide jöttem szegény zsidó testvéreim 
közzé, akiket megtérítettem, de most mér est 
is megbántam. Utóbbi időben eljártam a eha- 
szidok kis templomaiba, ahol nem ismertek és 
itt imádkoztam. Taliszom, ima könyvem és te- 
filmjeim is itt talaihatok. Kérem a Caevra. 
embereit, hogy ezeket tegyék koporsómba akár 
zsidó, akár nem zsidó temetőbe helyeznek.“

A varsái rabbinátus hozzájárulásával az ön­
gyilkost a zsidó temetőben temették el. Ame­
rikai barátja! most gyűjtést rendeztek sírkö­
vére, amit öngyilkossága évfordulóján fognak 
felállitsni a megtért hittérítő sírja fölé.

#
A newyorki rendőrség egy kihágás miatt 

nem kisebb személyiséget, mint Newyork állam 
volt kormányzóját, John M. Dicks et letarióz-
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tatts. Dicke autó mobiljával tneg nem enged etfc 
sebességgel száguldott az utcákon és sikerült 
elgázolnia Mrs. Nelly Kiettinget. Amikor az 
inspekciót tartó rendőrtisztvi^elő előtt iga­
zolta magát és mint volt kormányzó külön 
elbánást kért, a rendőrtiszt amerikai hűvös­
séggel igy feleit:

— Nagyon sajnálom, de én csak szolgá­
latot ismerek, nem pedig előkelőségeket. S?m 
aktiv, sem lejárt előkelőségek nem imponálnak 
nekem. Ea önben nem látom cs ik a meg-

A fascista milicia utolsó összecsapásra készül
Nagy zavargások előestéjen. Mateotti szülőfalujára hagyta vagyonát

Róma, aug. 21. A „Corriere della

önt bekisértetni a rendőrségre. A bíró dolga 
dönteni afölött, hogy letartóztatásban marad­
jon, vagy szabadon bocsássák- e.

John M. Dicks éppen úgy, mint minden 
más halandó aki vétkesnek találtatott ilyen­
fajta kihágásban, bekerült a rendőrség bör­
tönébe és amig bírói Ítélettel ki nem szabadul, 
a börtönben marad.

#
A dolgok természeténél fogva, Newyork 

idegborzongató szenzációit .most is napirenden 
tartja. Most D,dsy Rosie esete van soron. Ez a 
fiatal asszony nemrégiben vált el az urától és 
férjhez ment egy ugyancsak elvált emberhez, 
Herman Horovítzhoz. Férjének nyolcéves kis­

Sera“
írja, hogy Mateotd hoíttssfctének élt emelése 
nem csillapította le a felzaklatott közvéle­
ményt. A fascista milícia készülődik egy utolsó 
összecsapásra, mely elkerülhetetlennek látszik. 
A vidéken a fasoisták vannak túlsúlyban, de 
a városokban a polgári ellenzéki pártok egyre 
nagyobb tért nyernek éi már a hadsereg szun"Sí AVreméuyét fejeri

ki, hogy az olasz nép igazságszsretetés nem 
temették el Mateottival együtt.

A Havas-ügynökség is agg odalmatkeltőnek 
tekinti az olaszorszáti helyzetet. Turatti kije­
lentette a „Mondo“ cimü lapnak, hogy Ma- 
teotti holttestének borzalmas látványa naegerö-

sitette az ellenzék vezéreit, akik folytatni fog 
jak küzdelmüket a fasoisták ellen.

Róma, augusztus 21. A Fattapolcinban 
felravAfcalozott Mareo!ti koporsójához számos 
barátja látogat el és koszorúkat helyez a 
ravatalra. Mateotti anyja görcsös zokogás 
sai borult meggyilkolt fia koporsójára. M&te- 
otti hátrahagyott iromány í között végren­
delkezést találtak, mely bt n Mstootti e^ész 
vagyonát szü öíáíuja szegényeire hagyja. Ma- 
teottiné a jelenlevő munkásokat arra szólította 
fel, hogy semmiféle bosszút ne álljanak. Ma­
teotti te métáién ősik a család vesz részt, hogy 
minden politikai tüntetésnek ezzel elejét vegyék. 
Mateotti koporsóját szocialista képviselők vették.

Herriot biztos győzelemre számit a parlamentben
A belga minisztertanács is jóváhagyta a londoni konferencia határozatait. Snowden an goi

miniszter a Ruhr-vidé; azonnali kiürítését ajánlja
(Berlin, augusztus 21. Az Uj Kelet tudósító 

jitől.) A birodalmi gyűlés külügyi bizottsága 
megvitatta a londoni konfereneia eredményét, 

leánya volt, neki magának pedig egy hétéves j Pénteken lesz a Reichstag ülése, melyen a lon-
leánygyermeke. Egy napon, amikor a férfi 
hazajött az üzletből, nagy döbbenetére arról 
értesült feleségétől, hogy a kis Emilia kihajolt 
az ablakon, leesett, meghalt, és már a halott as- 
kamrábm fekszik.

A gyermeket eltemették, de a férj nem tu­
dott beletörődni gyermeke halálába és alapo­
san kutatni kezdett a tragikus eset előzményei 
után. Érdeklődései során megtudta, hogy gyer­
mekének az asszony gyermekével veszekedése 
volt. Daisy asszony, aki éppen akkor lépett a 
szobába, amikor mostoha gyermeke verte kis­
leányát, a szerencsétlen Emíliát, nagy felhábo­
rodásában kilökte az ablakon. Amikor ezt férje 
szemére vetette, az asszony kiment a fürdőszo
bába és felakasztotta magát. Még idejében le í nem kerül sor, a külső kölcsön feléleszd a 
vágták és most élet-hal ál között vergődik a 1 radt német gazdasági életet.
Bellevue-kórhíz egyik betegszobájában. E.G.

I Párisi ujdostségok I

doni delegátusok beszámolnak utjnk eredmé­
nyéről és hétfőn megkezdődik a nagy politikai 
vita, mely Németország, sőt egész Európa sor­
sát van hivatva eldönteni. A londoni határo­
zatokról már be is terjesztették a birodalmi 
tanácshoz a tör vény tér vezetet, ame!ynek értel­
mében a Reichstag hozzájárul a szövetségközi 
konferencia zárójegyzőkönyvéhez, a 800 millió 
márkás kölcsön megszerzéséhez, végül felhatal­
mazza a kwrmsnyt, intézkedjék a birodalmi 
vasúttársaság 11 milliárdnyi kötelezvényéről. 
Politikai körök szermt Ebert birodalmi elnök 
hozzájárult a Reichstag feloszlatásához arra az 
esetre, ha a javaslat nem kap kétharmad több 
séget. A kormány reméli azonban, bogy erre

fá-
gazdasági

Párisban sem lesz ellenállás
Pár is, augusztus 21. Ma indult meg a ka- 

i marsi vita a londoni konferenciáról A sajtó 
í egyh ngulag azt véli, hogy a jegyzőkönyveket 
I ratifikálni fogja a törvényhozás. Harriot nem
1

is sz -mit komoly ellenállásra, különösen amióta 
megérkezet t, a brüsszeli kormány hivatalos je­
lentése arról, hogy a belga minisztertanács is 
egyhangúkig jóváhagyta a konferencia jegyző­
könyvét. Egyben kinevezték a belga-német ke­
reskedelmi tárgyalások delegátusait, akik a 
francia kiküldöttekkel egyidejűleg utaznak ok­
tóberben Berlinbe.

Snowden nyilatkozata
London, augusztus 21. A „Daily Telegraph“ 

értesülése szerint Marx azt javasolta Herriot- 
nak, hogy a megszállott területekre ideigiene* 
sen uj közigazgatási szabályzatot készítsenek, 
amely jobban respektálja a német felségjogokat 
és a lakosság jogait.

Soowden angol pénzügyminiszter a „Man­
chester Gu*rdian“-nak kijelentette, hogy Né- 
meto szág gazdasági szanálása legjob eszköz az 
angol kt-n-skidelem megélénkités%e. Nevetséges 
aggodalom, bo*,y egyik ország boldogulása a 
másikét akadályozhatja. A franciák és belgák 
öntestükbe vág ak & Rahr-megszálíéssal és csík 
növelik a hibát, ha azonnal és teljesen ki nem 
űri tik a megszállott viüéket a Dawes-terv életbe­
lépésekor. Mert ha Németország igy talpraáll, 
megfizetheti 8 jóváté eit de különben nem.

► i-e* «>*♦♦♦

vásárodon, 
mielőtt

ilii Printenips

Clttj, v. Unió- i
utca, U. sxám alatti {

us raktárát meg nem látogatja, mert ott majdnem ^

gyári árakon $
I kitilt miieségn árit Tísárol!
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Nagyarányú sikkasztása kolozsvári villamosmüveknél
Setian Jánost letartóztták. Állítólag megtérül a kár

(Cluj- Kolozsvár, augusztus 21. Az Uj Kelet szökni akart. A rendőrség egyik detektivje abban
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tudósítójától.) Nehány nap ót» nagyszabású panama 
foglalkoztatja a holoszvári rendőrség nyomozó kö­
zegeit. A közti százezerlejea sikkasztás ügyében a 
rendőri nyomozás, amely már bét hete húzódik, 
ma nyert teljes befejezést, da a rendőrség a vizs­
gálat eredményének ismertetése elől érthetetlen 
okokból ridegen elzárkózik. A százezerlejes sikkasz­
tásra vonatkozólag az Uj Kelet munkatársának a 
kővetkező részleteket sikerült megtudnia:

Seitan János a városi villamoemtlvek egyik 
vezetőállása tisztviselője, utasítást adott a villamos- 
mftvfck pénz beszedőjének, hogy a hátralékos vill*ny- 
dijakat inindeakitől szedje be. A pénsbesztio ..s 
utasításnak megfelelően járt el és a ö«i*edett 
összeget Setian Jánosnak adta át, akinek bö-e 
hsaége lett volna as ősszel a pénztárba azonnal 
befizetni.

Egy alkalommal a villamosasüvek igazgatósába 
a főkönyvekből mezül*pinAta, hogy ez egyik fo­
gyasztó hates -r lej kátril-1*ban ran és annak elle­
nére, hogy -z resseg már hetekkel ««előtt esedékes 
volt, mé i minüu: nem lett befizetve a villMnosonü 
pénztárát a. F lsir.b utasításra a hatezer lej hátra­
lékban levő fogyasztótól tdk&pcsolák az áramot. 
Az aram használtától megfosztott fogyasztó meg- 
jal«nt a vár si villamosmüvek irodájában, ahol hi­
telre nyugt« k?-al igazolta, hogy imtezar lejt kitevő 
számláját m%r kiegy<nlitette és csodálkozását fejezte 
í-i afölött, hory egy olyan üzemnél, mint a villa- 
moemüvek, ilyen tévedésok előfordulhatnak és a 
kifizetett összeget mégegyszer követelik,

A megfévedt tisztviselő, amikor észrevette, hogy 
bűnössége már kiderült, de péaze nem volt, hogy 
az elsikkasztott összeget pótolhassa, megszökött a 
vár*sból. A villamosmüvek igazgatósága pedig a 
siskasfitó tisztviselő ellen a rendőrségen megtette a 
feljelentést.

Néhány nappal ezelőtt a rendőrségnek tudo­
másár* jutott, hogy Seiten János visszaérkezett 
Kolozsvárra, de rövid itt tartózkodás után újból

a pillanatban tartóztatta le a sikkasztó tisztviselőt, 
amikor az a bukta-r-s’i expressz- vonatra jegyet vált­
va el akarta hányni a várost. Az ügyben ma fe­
jeződött be a viezgálat és Seiian Jánost az ügy 
aktáival együtt átaisórték az ügyészségre, ahol el­
rendelték ellene a vizsgalati fogságot.

Munkatársnők ez üggyel kapcsolatban felke­
reste Roata móraeköt, a városi viilatuoemüvök 
igazgatóját és a 8záz*zsrlejea sikkasztás ügyében 
felvilágosítást kert tőle. Hat k*iát sunk érd--- lodé- 
sére Roata igazgató a következőket mosdotta :

— A közei százezer lejt meghaladó sikkasztás 
julius tizenötödik a, d-.-üit ri. Az igazgatóság egy 
fovae.csolás tik lm* Vei megállapított* a pénztár. 
hiányt, ami sz eddigi m»gállapita*oi ee»rint 95 821 
Kj ea 75 bánit tenz fej. A rovancaolás atssneavd 
az is kiderülj hoey a sikcReztiat a váll. i*t e yis 
főtiszt viselője, akiben mínd*nDyi*m ro«vb?z uak, 
Seitan János köven« el. Seitan a sikkaszt** f- Fe­
dezés» után «*s**ö*őtt a varasból.

— Aurusstas h»ted kén Jevüat kaptam Snv*n- 
töl, melyben eüumieri, hogy ő követte el a si *k*!#z- 
tást. Az elsikkasztott ös*eeg*-t rés*ben elkártyázts, 
részben elitta, ngy kogv jtl*nle$ s-edqjí p»nst 
nem tud viíw«»vérjt*ni. Sói tan János arrive ío hi- 

j v*tka*issü, hory ssübino? Kővárhos*»uf*lu kör­
nyékén áígykitwjedésü birtok* van, amelynek ér­
téke több s«iz*zs>r lejt hil*d meg és szülei htjlsü 
dók bizonyos határidőig íz elsikkasztott összeget 
megtéríteni, kérte »z ellene tett feljelentés visa- 
szavoaását. A feltételek in sebész AlAse vésett le­
vélben augusztus hetedinén délután r« találkát 
kér tőlem.

Augusztus hetedikén hiába vártam Seitan 
Jánost, mert nem jött el, ehelyett este értesítettek 
a rendőrségről, hogy a rendőrség egyik detektivje 
a sikkasztó tisztviselőt Istartéztatta. Seitan azóta 
vizsgálati fogságban volt a rendőrségen, ahol a 
mai nap befejeződött a nyomozás és tudomásom 
szerint átadták az ügyészségnek.
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HÍREK
Al Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja
Szerkesztik: tiiszkalay János és dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei. negyedévre 200 lei, 

félévre 380 lei, egész évre if 50 lei.

— Wacdefwetde balkáni útja. Brüsszelből je­
lentik : W&nderwdlde belga szocialista vezér legkö­
zelebb repülőgépen a Balkánra indul.

— Eltiltottak a sorsjegyek és könyvek 
árusítását a hivatalokban. Az utóbbi időben 
valóságba járvány szerű tünet volt, hogy külön­
böző sorsjegyeket., könyveket, füzeteket és új­
ságokat hoztak forgalomba a rendőrség és más 
hatóságok közrei'üködésévei. A közönséget, ha 
valamilyen ügyben hivatalos dolga volt, az 
amúgy is sokfajta illetékeken kívül valósággal 
kényszeritefcték ezeknek a sorsjegyeknek és 
nyomtatványoknak megvételére. Nagyon gyak­
ran előfordult, hogy a hatósági utón terjesztett 
nyomtatványok a legszélsőségesebb felekezeti 
és faj elleni izgatást tartalmaztak és akárhány­
szor éppen zsidó felekre tukmálták rá az anti­
szemita könyveket és rőpiratokat. Rengeteg 
pt-nasz hangzott el úgy a közönség, mint a 
sajtó részéről ezek ellen az illegitim pótadók 
és pó:illetékek ellen, míg végre a kormány 
most rendeletet rdott ki. amellyel egyszersmin- 
denknrra véget vet a tarthatatlan állapotnak. 
Kolozsvárra ma érkezett le a belügyminiszté­
rium 65.837 számú reodelete, melyben meg­
tiltja, hogy bármilyen célra sorsjegyeket, köny­
veket, brosúrákat, hírlapokat hatósági közre 
működéssel árusits^nak. A rendelet megengedi, 
hogy bizonyos esetekben és csak kétségtelenül 
jótékonyáéira hatósági közegek is gyüjbhesse- 
nek, vagy sorsjegyeket és más tárgyakat áru­
sítsanak,

— Az ötödik erdéíyrészi cionista konfe­
rencia választásai. A választási bizottság érte­
síti a kolozsvári sé kei fizető két, hogy a Nagy­
váradon szeptember 7—9 ig megtartandó erdéíy­
részi ötödik cionista konferenciára ki küldendő 
delegí usok választását vasárnap, e hó 24 én 
ejtik meg a Zsidó Nemzeti Szövetség helyisé 
gében (Calea Rigole Ferdinand 48). A szava­
zatok gyűjtése délelőtt tíz órától délután egy 
óráig fog tartani.

— Még nem kapott fizetést a kolozsvári
rendőrség. Régi és szinte minden hónapban 
megújuló panasza a kolozsvári rendőrségnek, 
hOi-y fizetését óriási késésekkel kapja meg. A 
késedelem oka kizárólag a bürokratizmus, mert 
a rendőrség fizetésének költségvetési tételét a 
kormány már jóváhagyta, csak éppen nem ha­
tározta meg a kifizetendő összeget és ezért a 
pénzügyigazgatóság megtagadta a fizetések fo­
lyósítását. A rendőrség tagjainak anyagi hely­
zete ezáltal még vigasztalanabb, mere a hónap 
elíö három hetében a szó legszorosabb értel­
mében koplalni kénytelenek és apró-cseprő hi­
telezésekre költik el jóelőre amugyis kevés 
fizetésüket. Eddig tekintélyes mellékjövedele­
mül szolgáltak az úgynevezett inepekciós dijak, 
amiket mulatságoknál, a kávéháziaktól, mozik­
tól és a színházaktól kaptak, de mjebban eze­
ket is megszüntették. A fizetési mizériák miatt 
a rendőrség tagjai körében érthető ae elég il­
letlenség.

— Előjegyzés a kolozsvári zsidó líceu­
mokban. A kolozsvári zsidó líceumokat ícntartó 
Tarbut Zsidó Iskolaegyeeület vezetősége értesíti 
az érdeseit szülőket,hogy a kővetkező 1924—25.tan­
évre szóló előjegyzések 1924 aug. 20-án veszik kezde­
tüket »saug. 26-ával befejeződnek. Hivatalos órz ezen 
iiő alatt naponta d. e. 10 érától 12-ig. Az első osztályba 
jelentkező tanulók hozzák magukkal születési és 
abszolváló bizonyítványukat. Az előjegyzés alkal- 
szávtl a szülők felvételi kérvényt állítanak ki, 
amelyre egylajes okmány- és 50 bánig segély bélyeg 
ragasztandó. A nyomtatott kérvényt az iskolában 
ki-pható és csupán az egyes rovatok töltendők ki. 
A felsőbb (II—Tin ) osztályokba lépő tanulóknak 
semmiféle tárgyból sem kell felvételi vizsgát ten- 
niök, ha az előző osztályt Románia területén lévő 
nyüvánosjogu iskolában végezték, vagy pedig állami 
bizottság előtt letett vizsgájukkal államérvényes ki- 
zonyitvát.yt szerezted. Románul nem tudó tanulók 
1 észére a tanév alatt kívánatra kisegítő tanfolya­
márat állítanak fel. Egyébként minden kérdieken 
fcz iskolák igazgatóságai akár szóbeli, akár levélbeli 
Megkeresésre szívesen adnak felvilágosítást.

Drágasági bullám fenyegeti Romániát
Tancred Constantinesca kereskedelemügyi miniszter állandó áremelkedéseket jósol. Csak

a spekuláció letörésével lehet az átmenetet enyhíteni
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 21. Az Uj Kelet 

u dósitójától.) Rövid távirati jelentés alapján 
már megírta az Uj Kelet, hogy a napokban 
hazaérkezett Tancred Constantinescu ipari és 
kereskedelemügyi miniszter feltűnően érdekes 
kijelentéseket tett az élelmiszerek állandóan 
való drágulásáról. A miniszter nyilatkozata, 
melyet a kormány hivatalos lapja, a „Viitorul“ 
munkatársának tett, teljes egészében igy 
hangzik:

— Ha összehasonlítjuk az itteni megélhe­
tést más országokéval, Romániában kétségtele­
nül olcsóbb az élet. Az élelmiszerek, a szálli 
tás és minden egyébnek az ára nálunk sokkal 
alacsonyabb, mi at külföldön és igy ebben a 
viszonylatban a helyzet Romániában jó. Fatá­
lis azonban, hogy idővel mégis elérjük a szom 
szédos országokban levő árakat,

bármilyen rendszabályokat fognak is 
életbeléptetni

a kormányok. Mert ha minden erőnkkel igye­
kezni fogunk is az áremelkedéseket lehetet­
lenné tenni, akkor sem érünk el egyebet, mint 
a termelés csökkenését és a termelők csőd be­
jutását. Sz goruan meg kell azo. ban akadá­
lyozni bármilyen spekulációt a szolid kereske­
delem érdekében. És ha nem is tudunk meg­
küzdeni azokkal a tényezőkkel, amelyek 
végzetszerűen be kell következzenek, azt mégis 
megtehetjük, hogy megfelelő eszközökkel men­
tesítsük az átmenetet a zökkenőktől. Ezt olyan­
formán képzelem el, hogy

a drágulással egyidejűleg mindenkinek a 
jövedelme is emelkedjék.

Az élet megdrágulási elleni eszközök alatt 
azt értem, hogy teljesen lehetetlenné kell tenni 
a spekuláció", miáltal meglesz a lassú átmenet 
az e^yik helyzetből a másikba, amely a lakos­
ság jövedelmeinek növekedésével lesz arányban.

— Az uj német banktörvényjavaslat.
Berlinből jelentik: Az ujonan elkészült banktör- 
vényjavbslat szériát & német birodalmi bank ötven 
évig kizárólagosa» élvezi a bankjegykibocsátisi 
jogot. A birodalmi márka egybillió régi márkát ér. 
A váltóesztkompthoz ezután három aláírás köte­
lező. A birodalomnak százmillió, a postának, vas­
útnak kétszázmilliónyi üzemvitel adható. A bűn- 
dala-i bank bankjegy fedezete arany ban és devizá­
ban negyven százalék, háromnegyedrésze arany. 
Ha a fedezet elégtelennek bizonyul, tel fogják 
emelni a bankk&asatläbat és bankadót vetnek ki.

— Terente levele a kolozsvári rendőrség 
hez. Terente, a mocsarak ura, végre „felbukkant“ 
Kolcz-váron is. Brassó után most az itteni rendőr 
eégoek irt egy levelst. Tudomására adja a kolozs­
vári rendőrhatóságnak, hogy a mocsarak közötti 
csendes magányában annyi sok szép, jót hallott u ár

— A lengyel főrabbi a dekoltázs ellen.
Varsóból jelentik : A varsói főrabbi felhívást adott ki 
a terjedő párisi divat és a dekobált női ruhák ellen.

— Nagy vasúti katasztrófa Port gaiiabau, 
Lisszabonból jelentik : Cascars állomás n «ét vonat 
összeütközött. A karambolnas bat hdottja és szá­
mos sebesültje van.

— Esküvő. Mózes Pál és Peller Etelka folyó 
hó 24-én Szamos ufca 2 szám alatt dt lután 5 
órakor tartják esfeüvöjüket. (Minden külön értesítés 
helyett)

Fényes Bella (Lúdesni de Mures) és Weinstein 
Gjula (Clui) jegyesek.

— Három nagyváradi orvos autószeren­
csétlensége Nittyváxadról j-lenti tud sióik: 
Tegnap es e három nagyváradi orvos: D> Sebes­
tyén Arthur, dr. Gergely Dávid d(. Mujor Lász ó, 
ai«ik eutókiránduládou vo tak, Elesi felöl Várad 

Kolozsvár városáról, hogy érdem snek tartja néhány * *e'® tartottak gépkocsijukon. Az testi humá ybon az 
napra ide kirándulni. „Tekintve hogy a keres ke- f élesdi utón autójuk egy parasztszea érrel ütközött 
deimi ügyletek módfelett érdeklik, a mintavásár ? ősze, melynek rúd ja dr. Sebestyén Ar-hurt fs dr.
tartamát tartja látogatására a leg&lkalmassbb idő­
pontnak. Egyben kéri a rendőrség vezetőit, hogy ; 
tegyék meg neki azt a szívességet, hogy kolozs­
vári tartózkodását hozzá a bej eleit töhivatal tudó- j 
mására is, mert rövid itt tartózkodása alatt nagyon j 
sok vizitet szeretne elintézni és félő, hogy nem ! 
lesz ideje a bejelentést a törvényes formák között i 
elintézni.“ A level intelligensebb ember fogalma- j 
zása éi már első elolvasás után nyilvánvaló, hogy

Gergely Dávidot súlyosan megsebesítette Az autó 
befő;dúlt az árosba A szerencsétlenül járt orvoso­
kat a segítségül hivott élesdi orvos bekötözte és 
beszállittatta Nagy varadra A két orvos t-ebeeülése 
2—3 hét alatt gyó-yuló. Dr. Major László csak 
jslentéktelener b sérüléseké* szenvedett.

— A Haggibbor kombinált vasamap Szász- 
régenben játszik. A H*.ggibbor konv inait csa­
pata vasárnap csehit án Száezrégenben a éri össze

a rendőrség megtréfalása a célja. j erejét az ottani Törés vés Muokáscsap ittál. A H g- 
5 gibt or intézője felhívja & kombinált cs-pit játé- 

Pénzemberek villanygyarat lé esitenek , kosait, h gy szombaton este a Pátria káveház eme- 
í ippán. Ltppáról jelentik: A lippai löse mint leti helyiségeiben jelenjenek me^ az utazás meg-
egy tizmiiíiő lej befektetéssel egy villanygyA 
rat készül létesíteni Ltppán. A vállalkozxsoan 
úgy a román, mint a kisebbségi pénzintézetek 
részt vesznec. A vállalkozás élén Bocu Sever 
képviselő áll Az alapítók aasg^s címletű rész­
vényeket bocsátanak ki és ennek megfelelően 
csak n&gy tőkék vesznek részt a vállalko­
zásban.

1

Nagy

harisnyavásár
mélyei leszállított árakkal.

Kötött harisnya min­
den színben lei

Flohr-harisnya minden 
színben lei

Muszlin harisnya divat- 
színben lei

Cérna-muszlin minden 
színben lei

Selyemfátyol harisnyák 
minden színben lei

BLATT
FŐTÉR 13

Divatkextytiklen és kőtöttánkban óriási választók! 
A legjobb harisBjak csak BLATT-sál kaphatók!

beszélőbe végett.
— Tarifakedvezmény Magyarországon a 

gyümöicsszállitmanyomnak. Budaper-tjöl ^lentik: 
A BereekedeliLi adniszter *ugu z>us hu.- zönöu dikei 
érvénnyel elrendelte az exportra s/nm gvümöícs- 
és zöldaegszállitmáayok k-dvezmény^s tarifa mel­
letti szállítását. A phnzügjimim'szter a tojás ötvea- 
percentes kiviteli illetékét felfügtesztette.

* Ha reuma kínozza, h*«ználja azouaal Pöstyén 
cs<-dás iaeapját, mely a leghatásosabb gy- gyitó­
eszköz. A világhírű Thermia Palace fürdöszálióbaa 
már napi 65 Ke tói feljebb kapható teljes penzió. 
Felvilágosítások telefonon is: Rózsa-drogéria, Cluj 
Str. Londrei 21., ahol eredeti pötty eni iszap kocka 
is kapható hizikurára.

Heti naptár
- 5684. Ah 23 Szomb =t Ujholdkibirdetés. 

Szidra :Ékev. Az elu ült festmények emléke­
zetbe idíeése u>in a jövőről beszél Mezes a nép- 
n-k Ha megtartja a szent törvényeket, a<kor lesz 
maradása azon a földön, amelyet Isten ad néki, 
sőt még & határait is kiterjeszti, amint Írva van: 
„Mindn hely, amelyre lép a lábatok, tietek lesz; 
a pusztától és Li bánon tói, eb Eui'rát folyótól a 
nyűgei teogene laaz a ti határotok.“

Háftára: Váttómer Cifjón. (JVsájá 49—50.) A 
hét vigasztaló háfcárá mátodska. A próféta meg­
személyesíti Cknt egy gyermekeitől megfosztott, 
elhagyatott gyászoló anya képiben. Azt mondja 
Ción : Elh»gyitt az Isten és az Ur megfeledkezett 
rólam. D.^ hogy fog meglepődni, mikor majd látni 
fogja, mint térnek vissza a gyermekei és romvá­
ros« it újra felépítik. „Füled hsllattára még mon­
dani fogják elveszettnek hitt gyermekeid: Szűk 
nekem a hely, menj arrább, hogy elf rjek !“ 

Rös-chódes Elül: Szombat és vasárnap.
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KÖZGAZDASÁG
Az Ugir uj akciói

A behozatali vámtarifa hibáinak megszüntetésem 
A kiviteli kérdés rendezése

(Cluj-Kolozsvár, $ ugusztue 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától) A kolozsvári Nagyiparosok Szövet- 
eége és a bukaresti Ugir központja két igtn fontos 
akciót indított meg. Az akció célja az uj behoza­
tali vámtarifa súlyos hibáinak megszüntetése Ugyanis 
a vámtarifának vannak — kétség! ivül elnézésből 
és tévedésből származó — oly^n intéz* < dóséi, me­
lyek nemhogy a belföldi ipar érdekeinek me^vé- 
delmezéeét jelentik, h,nem annak egy enesen leiére 
törnek. így például egyes olyan nyersanyagok vám­
ját emelték fel horribilisen, Helyeket a belföldi 
gyárak dolgoznak fel, amivel Ezemben a feldolgo­
zott iparcikkek kiviteli tételeit ntm cnökk ntetiék. 
Ennek tz abszurd intézkedésnek tulajdonítható, 
hogy pl. a nagyszJont&i Kemény Testvérek kon­
zervgyára kényt-ilen volt üzemét beszüntetni, mert 
a konzervgyáriét hoz szükségre cikkek bf hozatali 
vámját horribilisen felemelték.

Hasonló a helyzet a nyerseelyem behozatali 
vámja tekintetében, melynek az az eredmény e, 
hogy egy szatmári selyemfeldolgozó üzem kénytelen 
volt üzemét beszüntetni és több más selj eifonéda 
is vészkiáltásokat hallat.

Az Ugir akciója rncst arra irányul, hogy a 
vámtarifa ezen Libáit a kormány vegye revízió alá 
és megfelelően korrigálja. A minisztériumban már 
határozott ígéretet tettek arra nézve, hogy a meg­
felelő adatok összegyűjtése után a korrekciót azon-

nal mez fogják ejteni.
Az Ugir akciójának második része a kiviteli 

kérdés további rendiségére vonatkozik. Az eddig 
életbeléptéiéit kiviteli módosítások csak bevezetői 
voltak azoknak a még ezüfesé* es intézkedéseknek, 
melyek az egészséges Exportpolitik a megteremtését 
célozzák. Éppen azért az Ugir, illetve a Munka­
adók és Nagyiparosok kolozsvári szövetsége felszó- 

l Ütött» az értekeiteket, hogy az exportrezsim hi- 
j báira és tarthatatlanságaira vonatkozólag megfelelő 
j adatokat bcesirsanak rendelkezisóre, mert ezen 
' adatok összegyűjtése révén lehet pontosén megállá 

pitani, hogy mely ipirágak vannak tulprodukció- 
ban s ez-n iparágaknak kiviteli vámilletékeit meny 
By]ben és mennyire kell leszállít*ni, h'gy ezen ipar­
águk exportja révén pénz áramolhasson be az országba.

Nem lehet kitérni a CFít. exportpolitikájának 
kritikája elől sora. melynek abszurd volta okozza, 
hogy pl. a eserépáruk txportja, melynek pedig a 
Balkánon kitűnő piacok volna, teljesen megbénult, 
úgy hogy utóbbi időben több mint 30 cserépgyár 
volt kénytelen üzemét leépíteni. Hasonló a helyzet 
a pirít Dél is. Ezen iparágak exportálásával pedig 
nagyon sokat lehetne lendíteni az ipari és gazda­
sági helyzeten. Snlyos a gyári utón előkészített 
készárukra súlyosodé 22 százalékos ad valorem 
tsksa is, mely ezeknél a cikkeknél teljesen illu. 
ziórussá teszi a küllőiddel való verseny kép Ességet,

hogy van e egyáltalán szükség a Faegyesületre 
vagy pedig egy uj szervezetnek kell létesülnie' 
mely a fatermelés érdekeit megvédelmezi.

— A Forest a részvényeinek angol kezekbe 
való jutása a fatermelők reményei szerint némi 
erisstlt vérgeringést fog belevinnt a stagnáló 
erdélyi kereskedelembe, meri számítanak arra, 
hogy a Foresta Európában, nagy detail üzletekét 
fog nyitni, mely által Erdélyben és Romániában 
levő nagy fakészleteit kölörtbö2ö európai piacokon 
decentralizálja s igy a belföldi kisebb cégek 
jobban tudnak maguknak piacot teremteni 
annál is inkább, mérv a Fvrasta erősen ránehe­
zedett eddig Románia fapiaeaíra.

— A fatermel és Bukovinában is súlyos vál­
ságokkal küzd. Jóllehet áruit nehezen tudja 
elhelyezni, üzemeit mégsem redukálhatja, mert 
a fa-termelés hozzá van kötve az áiiandóságh :z 
szemben a többi iparokkal, melyek a kereske­
delem utján mindig megtalálják a magúk elhe­
lyező dési lehetőségeiket. A mai rettentő pénz­
hiányban pedig csak természetes, hogy ez a 
hiábavaló termelési folyamat a faterrnelök tel­
jes pénzügyi leromlására vezet.

Miért maradt el az ardéiyrészi 
faegyesület brassói közgyűlése ?

Az erdélyi fmtermeiés válsága. Már a magyar piao sem felvovökénos. 
A Foresta tranzakciójának várható eredményei

(Cluj- Kolozsvár, augusztus 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától) Az Uj Kelet rövid táviratban 
jelentette, hogy a pár nappal ezelőtt Brassóba 
összehívott faegyesületi közgyűlés elmaradt. Az 
Uj Kelet munkatársának alsalma volt beszél­
getést folytatni a Faegyesület egyik vezetőjé­
vel, aki részletesen feltárta munkatársunk előtt 
azokat az okokat, melyek miatt a Faegyesület 
brass ói közgyűlésé elmar*dí és egyben részle­
tesen vázolta munkatársunk előtt azokat a vál­
ságos jelenségeket, melyek az erdélyi és bukó 
vinai íkitermelést megbénítják s az egész er­
délyi fapiacot íulyos depresszióban tartják. 
Munkatársunk ezekről a jelenségektől a követ­
kező információkat nyerte.

— A brassói közgyűlés elmaradásának leg­
főbb 0»át abban kell látnunk, hogy az egész 
erdélyi fatermelés és fakereskedelem a leg­
nagyobb nehézségekkel küzd, a xd természe­
tessé teszi, hogy az érdekeltek nem érdeklőd­
nek a magasabb termelési politika iránt. Ride­
gen, de a valóságnak megfelelően le kell 
szögezni azt a tényt i?, hogy a Faegyesület 
tényleg lejárta msgát, lejárta azzal, hogy soha 
sem volt Bukarestben komoly képviselete. Külö­
nösen érezhetővé vált ez Groza elnök lemon­
dása óta, aki mint elnök mégis igyekezett a 
lehetőséghez képest ellátni az ügyeket.

— Csak a Faegyesület teljes negligálásával 
magyarázhat* az, hogy a kormány a közerdök- 
ről készített törvény végrehajtására veszedel­
mes komolysággal készül és mint hírlik, már 
szeptember havában revízió alá veszi a kincstári 
erdők vágatási engedélyeit, ami nem kis mérték­
ben döbbenti meg a fás cégeket, mert árdifferen­
cia címén súlyos összegeket kell majd kifizetniük. 
Nagy csalódást okozott a CFR. uj tarifa rend­
szere is, mely nemhogy eltörölte volna az öt­
venszázalékos exporttarifát, hanem a tarifa- 
rendezés keretében egyes nyersanyagoknak te­
kinthető fatermékeket magasabbrendü osztályba 
sorozott be, ami természetesen a költségek 
megháromszorozódását jelenti. Nem javultak a 
viszonyok a szállítási viszonyok tekintetében 
sem, sőt megállapítható, hogy minden erre 
irányuló kísérlet hiábavaló volt.

— Az általános bajok amnyira elcsüggesz­
tették a fatermelőket, hogy mintegy letargiku- 
san nézik már saját érdekeiket is. Súlyosbítja 
a helyzetet az a körülmény is, hogy a magyar­

országi eladások is kezdenek a legkedvezőtle­
nebb viszonyok közé jutni, úgy hogy a ma­
gyarországi piacokon az erdélyi fa ma már csak 
a legminimálisabb áron helyezhető el. Ezenfelül 
a tartozások behajtása is a legnagyobb nehéz­
ségekbe ütközik és igen gyakran megesik, hogy 
kétmilliós tartozások kifizetése helyett legfel­
jebb kétszázezer lejhez tud hozzájutni az eladó.

— Ebben a depresszióban nem csoda, hogy 
a brassói közgyűlést elő sem készítették, úgy­
szólván meghívók sem mentek ki a közgyű­
lésre, sőt megtörtént az a komikusnak látszó 
dolog is, hogy maguk a brassói körzet vezető­
emberei sem jelentek meg a közgyűlésen. A kör­
zetek titkárságai altól való félelmükben, hogy a 
közgyűlésen a körzetek feloszlatásáról is szó le­
lehet, szintén nem tettek meg semmit a köz­
gyűlés előkészítésére. így hal asz tatait el a 
szatmári, brassói és kolozsvári körzet megjelent 
delegátusainak határozatából, hogy az elma­
radt brassói közgyűlést kellő előkészítés mellett 
szeptember tizennegyedikén fogják megtartani. 
Végre el kell dőlnie a régen vajúdó kérdésnek,

Nagy választékú

őszi és téli szövet és
FeTesárnvaí "
megnyílt

Sohwaroz lenő utóda
Követ és bélésén nagyraktára

Cluj, Strada Begiaa Marta 14. szám.

Rudolf Mosse No 4036
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A mai valutapiacon a tegnapi lanyhasággal 
szemben szilárdulóé állott be. Cseh koronában külö­
nösen élénk volt a kereslet. Élénk forgalom 
mellett a következő árak alakultak ki: Osztrák 
korona 327 —330, «aagyar korona 345 —355, cseh 
korona 647—652. svájci frank 4100—4110, 
dollár 215 50—216-50, francia frank 11-90—2 2 Ói)’ 
font sterling 985 — 990, clasz lire 9-70—9 80.

Valutapiac augusztus 21-én
Öukoresi. Devizák: Pária 1200, Berlin —. 

London 989, Ne^york 216 00, Róma 981, Zürich 
41-25, Bécs 31 '00, Prága 648, Budapest __

Bukarest Valuták: Napoleon 805 00. márka 
49, leva 150, török lira 110, font starling 980, 
franc» frank 1225, svájci frank 41-50, olaez lire 
990, drachma 380, dinár 260 00, dollár 214 00 
lengyel-«árka 41*00, osztr. korona 32 50. magyar
korooa 28*00, «eh korona 635

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 126 50 —127 00. 
▲■ekrdam 2063/a—206-50. Newyork 532 75 — 
633-00, London 2388 00—2390, Párig 2862-50 — 
2870. Milano 2340*00—2342, Prága 1602 50— 
1602 50, Budapest 69-50—69-50. Belgrád 655 00— 
655 00, Bukarest 240 00—240 00, Varai 10300— 
103 00, Bécs 75 00—75 00.

# Egy nagyváradi cipőgyár fizemreduk 
ciója. Nagyváradról jelentik: A Carmen cipő 
gyár, mely egyike Erdély legnagyobb cipő- 
gyári vállalkozásainak, a tegnapi nap folyamán 
nagyarányú üzemredukciót haj ott végre. Az 
üzemredukeiót a gyár vezetősége azért hatá­
rozta el, mert a gyár két olyanau munkást 
alkalmazott, melyek közül csak az egyik volt 
szakmunkás. Ez ellen a bizalmiférfi tiltakozol, 
mire a gyár vezetősége, hivatkozva arra, hogy 
terrort nem tűr, a felsőrész-üzemet beszüntette, 
majd a többi üzeixirészéket is. A szakszerve­
zet erre feljelentést tett a törvényszéken a 
gyár ellen tömeges munkabeszüntetés címén.

# 8 50 vág csak 7 lej legyen a í arnaliszt 
ara ? Bukarestből jelentik : Tegnap a lisztfergslmat- 
ellenőrző bizottság újabb ülést tartott, amelyen a 
fővárost érintő rendelkezéseken kívül az országosan 
kötelező egytípusú barnaliszt és barnakenyér árá­
nak megállapításával is foglalkoztak. Mint ismere­
te», az ország egyes részeiben az illetékes városi 
hatóságok 8 lej 50 Daniban állapították meg a 
barma kenyérliszt árát. Ennek aLpján a bizottság­
ban felvetődött az a kérdés, vájjon illetékes e be­
avatkozni a községi hatóságok belső ügykörébe 
azáltal, hogy a barnaliszt típusát az egész országra 
kötelezőin állapította meg és az árét ie kilogra- 
monként hét Ujre maximálta. A döntést a bizott­
ság felfüggesztette.

# Összehívták a ko m mercializ Alási taná­
csot. Bukarestből jelentik: A kommerdalizálási 
törvényben előirt legfelsőbb ellenőrző igazgatótaná­
csot augusztus 27-re, jövő szerdára összehívták. 
Az ülésen, amelyet az ipar ügyi minisztériumban 
fognak megtartani, általára s eszmecsere lesz az 
első csoportba tartozó állami vállalatok kommer- 
cializáláei módozatán ól. Az erre vonalközé előmun­
kálatok már elkészültek. A kommereializálásra 
kerülő állami vállalatok első csoportjába tartoznak 
a yajdahnnyadi kohómüvek, a ludosiri vasbányák, 
a Iónjai szénbányák, a romén folyam- és tender- 
hajózási társulatok, valamint az állami haltenyésztő-
>6i6p0ii
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SPORT
A CFR Mures Kolozsváron. Marosvásár­

hely bajnokcsapata — mely az országos baj­
nokság középdöntőjéig küzdötte fel magát — 
vasárnap Kolozsváron fog vendégszerepelni 
a K1C lényegesen megerősödött "csapatával 
szemben. 4 K 40-ban játszani fog Kondor, a 
Kiaizsi volt válogatott hátvédje és Kertész, az 
Elitből átlépett kiváló képességű csatár is. Az 
érdekes és izgalmasnak ígérkező mérkőzés a 
KAC atlétikai versenyét fogja bezárni.

Külföldi eredmények. Krakó. Sparta (Prága) 
—Krökovia 0 : 0. A Sparta egyik csatára Bor- 
zacsek súlyosan megsérült. Bécs. Rapid—WAF 
8 •' 1 (1 •' 1)> WSO—R'idolfshügel 4:3 (1: 1). 
Wacker—Admira 1:0 (1:0 (1:0). Prága. 
Síavia—Union Zizkow 8:0 (3 : 0). Drezda. 
1. FC Nürnberg—Guts Muts 1:0 (í : 0). Ber­
lin. DFC (Prága)—Hertha 9 : 2. Kaitowitz. 
NSC (Budapest)—Pogun 8 : 0. Belgrád. Ju­
goszlávia—Pardubitz 10 : 0. Pozsony. DVSC— 
PTE 2 : 0 (1 : 0). Szombathely. VAC (Buda­
pest)— SzAK 1:1.

Letiltották a Vasasok lengyelországi mér­
kőzéseit. Budapestről jelentik: Az MLSz egy 
korábbi határozathoz ragaszkodva, nem enge

SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET
Heti tnQsoí•

Péntek : Süt a nap. [Újdonság, másodszor, sorozat 9.]
Szombat d. u. fél 4-kor: Az ördög [Mérsékelt hely­

árakkal, sorozatszám 10.1
Szombat este 8-kor: Lya Lea [Ünnepi előadás, Bródy 

Sánbor emlékezetére, Janovics Jenő föllépésé­
vel, sorozatszám 11.]

Vasárnap d. u. fél 4-kor: A bíboros [Mérsékelt hely- 
árakkal, sorozatszám 12.]

Vasárnap este 8-kor: B névtelen asszony [Lengyel 
, Vilmos bucsufőllépasévei, sorozatszám 13.]

Hétfő: Süt a nap [Újdonság 3-aiszor, sorozatszám 14.)

MOZGÓK MŰSORA

déiyezte a Vasasok utólag bejelentett lengyel­
országi mérkőzéseit és felszólította a Vasasok

Select-Mozgd. Péntek, augusztus 22. A sejk. 
Rsjtelmes dráma 6 felvonásban, Ahmad Ban Hisan 
ezuVan elbeszélésvi után. Főszerepben Agnss Ayres 
ás Bodolpho Valentino

Uránia-Mozgó. Péntsk, angusstns 22. Rsnd- 
kívüli szenzáció. A halál létrája. Nagy kalandor 
ós'cirknszdráma 6 felvonásban. Főszerepben az ismert 
atléta és akrobata: L iciana Aibertini (Sámson).

esküvőjealk. Gottlieb MariskaésKönigsbergRelli az Aviva 
Ciona tagjainak gyűjt. 312, Schlesinger Izsó, Klein Nándor, 
Schlesinger Márton 40—40, kisebbek 192, Herzl napon 
„Aviva“ Herzlijja 240, Zsidó Leányegylet 240, Sternberger 
Sarolta, Dux Mór, Biró és Wolf, Dr. Rosmann Bernát, 
RosenzweigTestv., Lebovits Szidi, Farkas Dávid, Cserkész- 
csapat, Barissia, Mairovits M. J. 120—120, Biró Laci és 
Gyuri 80, Weiss Adolf, Fülöp Ali, Franck Zsigmond 
60—60, Ozv. Székely Áronné 40, többen 180, Aviva 
„Ciona“ gyűjtése: Sternberger József, Hecht Hermann. 
Rosmann Nagyiklód, Rosenberger József, Hagymásijenőné, 
Holländer Károly, AvivaTiona 120—120, Klein Albert és 
Berger Erzsiké esküvője alk. távirat megvált, cimen a 
Barissia 120, Aviva „Herzlijja“, Hirsch Ábrahám és veje 
120—120, Koós Jakab és neje 50, többen 190, (benyúlt 
94 fa) .<as?------—* [6.445 Lei

--------j---- ------*---- ™xx v aíaauü
Ugyanis az MLSz engedélye nélkül utaztak el 
Lengyelországba.

Mit tud 3 VsC. Jelintettük, hogy a cet- 
rozsányi CAMP és a VSC fuzisnált. Annak 
jellenzésére, hogy az aj egyesület milyen játék­
erői képvisel, közöljük a VSC legutóbbi Nagy­
szebenben elért eredményeit. VSC—HTV 8 • 3 
TSC—Soimii 2 :1, VSC—NSE 4 :1. A mér­
kőzések pénteken, szombaton és vasárnap tű! 
tak. A CAMP pádig vasárnap 3:2 arányban 
győzte le Petrozsányban az AAC-ot.

Magyarok nyerték meg a német—magyar 
nemzetközi uszómérkőzést. Budapesti tudó­
sítónk táviratozza : &. német—magyar úszó
mérkőzés második napjának eredményei:

A./ f\P\ - Zo m o o 1 ír

A F K- Lf- .zsiFó Pa'esztina földjét vásárolja vissza. Az Erdélyi 
kolónia földjének visszavásárlására 1924-ben . . 2,ooo.ooo — Leit 
kell összegyűjteni. — Eddig begyült.............. 8o6 473 61

Hiányzik még: 1,193.526.39 Lei

XVIII. sz. kimutatás
folytatása

73 m es vegyesstaféta. 1. Magyar-
ország (Sipos, B írtba, Homonnay, Bárány) 3 
perc 00.5 mp. 2. Németország (Dahlem, Be­
flecke, Treisz, Rademacher) 3 perc 01.5 mp. 
Bárány két méter hátránnyal indul utolsónak, 
de az első hosszban behozza és két méter­
rel győz.

~100 m. hölgy hátuszás. 1. Wagner FTC 
1 pare 44.4_ mp. 2 Komáromi (MOVE) 1 perc 
49.21 mp. 50 m. II. oszt. úszásban. 1« Czelle 
III. kér, 31.6 mp.

J00 tn. gyorsuszásban Weiszmüller bemutató 
úszásának ideje 59 mp. W disz mül ierfc a közön­
ség lelkesen ünnepelte.

400 m. 1. Wsunie Szeged 5 perc 33'6 mp.
Szigrícz Eger 5 perc 35 mp. 3. Holiósy 

IH. kér. 5 perc 44 mp.
100 m. hátuszás. 1. B irtha NSC 1 perc 15 

mp. 2. Bicskei Eger 1 perc 20 mp. 3. Ulrich 
Békéscsaba 1 perc 21 mp.

100 m. mellúszásban 1. Bartha III. kér. 1 
perc 23 2 mp. 2. Hegedűs 1 perc 212 mp.

4/100 m. vál§gatoít staféta. 1. Magyaror­
szág Turtovszky, Bicskei, Giborffy, Bárány) 
i perc 18 6 mp. 2. Németország (Dahlem, Ber- 
ge3z, Eickert, Ridemacher) 4 perc 19 mp. 
Bárány kevés hátránnyal indul, amit fokozatosan 
sehoz és jinisben biztosan veri Rademachert. 
-deje 1 perc 02 4 mp ami jobb Bárány tegnap- 
előtti rekordjánál.

3/66-/.Í m II. oszt. meghívásos sprintstaféta. 
L Hellas (Magdeburg) 2 perc 04 mp. 2. III. 
kér. 2 perc 05 mp.

Magyar— német vizipoló mérkőzés 3:2 (1:1). 
A nemetek a nngyarok vezető góljánál levő- 
Uuiüak a „pályáról“, de később meggondolva
- üoigot visszatérnek, de erőszakos játékuk 
pacára sem tudják a győzelmet kicsikarni A 
magyarok nagy tehnikai fölényben voltak.
5/ (-P^ga)« Végeredményben a né47

- a-.eta számból és vizipoló mérkőzésből álló 
Heaiet—magyar válogatott mérkőzést Magyar- 
Jtszag 4 : i arányban nyerte meg.

“ mérkőzés után Weismüller Krüger barát- 
ia^al és Bachrach trénerük részvételével bsmn- 
a, a az olimpiai kabaréjukat, ami a nagy­

számú közönséget állandó derűben tartotta. A 
^ erseny meglepetései a vidék nagymérvű elő- 
-°r-se, különösen Bárány szenzációs szereplése.

Erdélyi kolónia: „Barissia“ Bra?ov dunamja jav. 
Gruber Emánuel Zakén Sporn Erzsikével való eskü.- 
vő je alk. 500. (begy ült 1;188) Lei: 500

K. K. L. Bizottság Signet dunamja javára a Has- 
monea“ rendezvényéből 10% 126, Wieder Etus és 
Schwartz Slomó eskivője alk. Braun Annus gyűjtése 
1.160 (Stern József, Kallós, Kahán Dora, Schwartz 
Slomó. Dr. Dívidovics 1—100, Stern Sándor, Stein 
Lajos. Káhán 40—40, kisebb 540) Szóbél Pepi és Fuchs 
Jenő esktvője alk. Fried Aranka és Ringler Hermann 
gyűjt. 290 (begyült 2.135) Lei: 1 450

A Nagyintéző Bizottság dunamja ja rára: Dr. Fehér 
Ferenc Carei-Mire távolmaradásáért 300, Lukács 
Aladár Sibiu 100, (betelt, begyült 5.151) Lei: 400 

Csoszi bácsi Cluj dunamja javára: Bergaer Mór 
a Franco Romána biztosítónál március és április havi 
forgalom után rabatt 332 (begyült 1.832) Lei: 332.

Aii§di Zsidók II. dunamja javára Sámuelné" Dr 
Weissburg nevére 200 (begyült 1.451) Lei: 200.

Aviva G-heorgheni dunamja javára Kind Laura 
gyűjtése 120 (begyült 3511) Lei: 120

K. K. L. Bizottság Oradea-Mare dunamja javára 
a Palesztinafilm előadás alk. 330 (begyült 1301) Lei: 330 

Kiéin Vilmos Oradea-Mare V2 dunamia javára 500 
(begyült ÍOOO; Lei: 500

Aviva „Hadassz“ Oradea-Mare dunamja javára 
Jowet kártyákért 600, Friedmann 50, Blever Adolf 50 
(begyült 1.220) _ _ Lei: 700.

„Debora“ Sátmar dunamja javára a purimi ünne­
pély jövedelméből Sugár Fülöpnó utján 3.000 (begyült
4- 711) . Lei: 3.000

„Barissia“ Sátmar dunamja jav. purimi gyűjtésből 
1.111 (begyült 2.951) ' Lei: 1111

K. K. L. Bizo'lság Caransebe$ dunamja jav. 
Friedmann Ede fia brithmilája alk. 530, Strauss Izsák 
40 éves házasságának évfordulója alk. 140, (begyült 2240)

Lei: 670.
„TharbiOh“ Cluj d un rmja javára a „Herzl“ ün­

nepélyen Klein Béla 100, kisebbek 265 (begyült, betelt
5- 011) Lei: 365

Antal Márk főigazgató Cluj dunamja javára Lob
Vilmos 100, dr. Fürst Oszkár 50, Noszin Mór 50,

Lei: 200
Guruhonh Zddik dunamja jav. naptárakért 120, 

(begyült 1.480; Lei: 120
Poilaísek Samu Iosa$el dunamja jav. 3.000 (be­

telt, begyült 5.000) Lei: 3.000
Ghiris de Airefi Zsidók dunamja jav. Klein Béla, 

Gründ Salamon Farkas palesztinai útjáról irt napló­
jának olvasásáért 51, Pop Fülöp és családja kocsin Tur- 
dára való beküldésért 240, íbegyült 2.071) Lei: 291 

Tincai Zsidók dunamja jav. Fodorgrün Gyula III.
0. t. gyűjt. 225, (begyült 712) Lei: 225

Herzl Tivadar halálának 20- évfordulója alk. 
a „Herzl“ erdőbe: Zsidó leányok kertje jav. Viseul 
de sus: Hager Cili 100, Deutsch Ferry 1.100, gyűjtött 
(„Herzl“ ünnepség alk. begyült 37 fa) Lei: 1.200 

„Hatikva“ Egyesület II. kertje jav. Herzl ünnepség 
alk. Fried H. és Fried Gyula az Aviva Eszter és Hatikva 
tagjai 1.800 gyűjtöttek (begyült 45 fa) Lei: 1.800 

Aviva „Herzlijja“ Déj kertje jav. Herzl ünnepség 
alkalmával Koós Jakab 600, Czódel Izsó 100, Farkas 
Adolf 100, Noé Nándor 88, Rosenthal Ignác 60, Adelstein 
Nándor, Weiss Sámuel, Farkas Dávid, Weiss Adolf, 
Franck Béla, Dux Mór 50—50, Csillag Mór, Rosenzweig 
M. J. 40—40, Aviva kirándulás alk. gyűjtés 55. Az el­
rendelt országos böjt megvált. 435, Aviva „Herzlijja“ 
gyűjtése : Goldstein Bertus és Bergfeld Dezső esküvője 
alk. 312, Hirsch Bertus esküvőjén 153, Weisz Gyula

Székely Miháljr ig. janitó ÁWi/ulia ke'rbVüv" 
»üer.Zl *?aP aik- Ábrahám Izsák medikus gyűjt/ Fuchs
tzLvd°i[/i.^viva»Z°h°rati Löwe Béla, Kereskedelmi Bank. 
Klem Miksa Weiss Jenő, Eckstein 120-120, Deményné, 
Deutsch Arthur 1—100, Bruckmann Samu 60, Özv. 
lendei Manone, Kohn Adolf, Löbli és Steinherz, Simon 

Testvérek, Go dner 50-50, Schwartz Adolf, Nussbaum 
Lajos, Grunfeld Vilmos, Hercz Samu, Grad 40—40 
kisebb 739 (begyült 59 fa) Lei•
^^.Palesztina fiimeiöadás alk. tiszta jövedelem Ree- 
hinul-Sasesc 6.100, Dej 5.205 Lei: lljjol

Templomadomány: Cluj: Kepecs Samu, Klein 
Mózes, Salamon Samu 50-50 (150), Ondee-Mare: 
lobben 50, Caransebes: Hammermann 400, Princ Ernő
SrhzH,a-b^EolöáA^öwPnfeId Kírcdy, Markstein József’ 
Rado Lipot 2 -200, Pálfi Márton 150, Bloch Zsigmond 
Wiener Zsigmond, Miüinyi Róbert, Andor Miksa: Stein 
?-cbR7.der Vict0: Í-IOO, Szabó Samu, Weltmann Jenő 
jSaftali Samu, Steiner Vilmos, Friedmann Ede, Weisz 
Lipót, Kohn Lipót, Radó jenő, Merkler Béla, Steiner 
Vilmos, Kaufmann Samu, Stern Adolf, Stein 50—50 
Grünberger S. Géza 40, kisebbek 155 (2.845). Sannico- 
lau-Mare: Dr. Goldmann 300, Wiener Náthán 605 
Lorencz Janos, Popper Alfréd, Wiener Oszkár 2—200 
Markovits Zoltán 190, Raschofszky Géza 150, Örményi 
Lajos 175, Engel Mihály, Kertész Manó, Lóber Dávid 
Rosenberg Manó 1—100. Iritz János 75, Dr. Terner 
Vilmos 70, Hírt Ferenc, Dr. Steiner Wilmos főrabbi, 
Téti József 55—55, Fried Lajos, Singer Sándor 50 -50, 
Plota Jakab 45, kisebbek 625 (3.500).

Toplifa: Bermann Márkusz kis leánya születése 
alkalmava1 500, Újhelyi Dezső 200, Gábor Sándor 100 
(80°) Lei: 7.345.

Sir H. Sámuel és Br. Rotschild aranykönyvi 
nevezetesére: Lagbaomer napján Gheorgheni estély 
jövedelme, Vóroczi Teréz utján 700.

Teius: Steinberger Elemér, Klein Misi és József 
Sándor gyűjtése : Nussbaum Mór, Steinberger Hermann 
50—50, Hirsch, Manó 40, többen 409 (549). Qiachi-Gár- 
bau: Kertész Abrahám 100 Lei: 1.349.

Értékekért: Teius: József Sándor 45, Oradea- 
Mare : Dr. Markovits utján 296, Toplifa: Újhelyi Dezső 
^00. Lei: 541.

Pinkász (helyi emlékönyvi bevezetések) Dr. Kohn* 
Margit es Schwartz Lajos nevére esküvőjük alkalmával 
Junger Salamon és Kesztenbaum gyűjtése: Özv. Kohn 
Zsigmondné, Dr. Kohányi Rezső, Dr. Schoor 1—100. 
Dr. Stemberger, Dr. Markovits Ignácné 50—50 Lel 400Í

A Keren Kajemet L’ Jistrael 
Erdélyrészi Irodája

‘üst oa&vémst kivitel a-
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SZÉKELY és RÉTI
mo&LfRtZZl BÚTORGYÁR EÉSZV.-TÁkS. 
aSTtaiosok farningSte Jeteiket legolcsóbban itt ezerezheíik
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HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA Kötél

Vágott és vágatlan tűzifát
ragon# ol- és mázsát étel ékben# úgyszintén

mész etg cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek B.-T. Cin]
Str. Dragalina (▼. Fellegrári-ttt) 9. Telefon iaterírban 11—Oé

_______ Egy w* oltott mész 400 lmj

Cluj és Rosmann Helén Királyhelmec Nagyiklódon tartott 
eljegyzésén 250, Gottlieb Esztike és Schlesinger Izsó
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Intelligens urilány bú­
torozott szobát keres eset­
leg teljes ellátással. Leve­
leket „Kükn szoba“ jel 

igére a kiadóba kér.

Veszünk mentha füvet, 
Acida vegyi gyár Oradea- 
Mare, Piata Mihai Vitea- 
zul 11/a. 7657
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Gyógyszertárban állást 
keres o éves laboratóriumi 
praxissal rendelkez fia­
tal nő, Cim a kiadóban.

Varrógépet, bármily ál­
lapotban és ócska férfi- 
ruhát magas áron veszek, 
Jakab, Minorita utca 4, 
udvarban balra.

10—14 éves urileá vk t 
teljes ellátásra zongora- 
használatltl ehállalink. 
Fizetést részben tt rmé- 
szetben is elfogadjuk. 
Szcboti a, Str, Jorga (Jó- 
kei-utca) 9 7681

Kőnyvszükség’etét az
Uj Kelet könyvosztályá- 
sá! fedezze ! Bái'bol meg­
jelent könyvek beszerzé- 
zését vállaljuk.

Fiatalember zsidó csa­
ládnál kosztot, lakást kap­
hat. Egyetem-utca 5., 
ajtó 3. 7876

11 év es fiam mellé ta­
nítót keresek, ki chimis, 
rasche, gem ore tanítást, 
esetbg a polgári iskola 
II. osztálx át is taníthatja. 
Özv, Kohn Dávidné, Eü- 
bállőszéplak. 7682

Fräulein die auch 
deutsch spricht, wird in 
ein jüdisches Haus zu 
zwei Kinn era von 4 und 
neun Jahren gesucht. Ja­
cob Schärfste;n Arad, Li- 
pót-p. 17.__________ 7683

Keresek azonnali be­
lépésre puhafaszakmában 
jártas német-magyar leve­
lező főkönyvelőt, románul 
értők előnyben részesül­
nek. Ajánlatok kéretnek 
Fuchs Eisig fatermelő 
címre, Sighetul-Marmatiei. 
________________ 7646

Szobát keres két egye­
temi hallgatónő. Cim" a 
kiadóban.

i!)
Csináltassa i 11 fehérneműit!

Nem kell Bécsbe menni!

Megnyílt a „Victoria“
férfi» és fehérnemű üzem

o>.
Cl uj, Site de Rcgir a Mai ia 24.
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I Anton Rosenzweig
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Tűzifa aprítógépeiét
körfűrész állványokat, 
szállítható motoros kör­
fűrészeket, hasító gé­
peket, teljes tűzi faapritó 
telep berendezéseket

fűrészgyári
valamint

asztalosipari
gépeket

kedvező fizetési fel­
tétetek mellett szélű

Mecano Rí.
fiókja, GlujGalea Victories 45. 
(v. Kossuth L.-u.) Telei. Int. 358. |

Személyposta — Gőzhajók

Havre és Szt.-Nazalre*ból
Guba és Mexikó

Ke w- York és Csmadá-ba.

Felvilágosítások és jegyek:
,SAmtlA“~nál

Bucure§ti, Rador 1572
Pasagiul Comédia

librarie Zsidóköayvkereskedés (Bnchhandlnng) CLÜI
Piata Mihai Viteazul 37—38. [v. Széchenyi-tér] 
Alapítva 1890. Saját ház.DnSD "

Detail — Angro. 
ffnitno ,riT2t ,nno -pren .dWb

! 1111123?
Mindenféle fordítású imakönyvek egyszerű és diszkötésfi 

Selyem és gyapjú Taleszok nagy raktára! !

W
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^ Postai megrendelések is eszközöltetnek! <
EAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAáAááááÍÍ

Fehér István kalaposmester,
úiuj, Unió-utca 21. Redout.

Postai megrendelések is eszközöltetnek i

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergi-, díszműáru és játékára nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
Tárgu-Mure$ (M.-Vásárhely) Tel, interurban 200

ELADÁS CSAK VISZONT­
ELADÓKNAK

Betonkeverőgépek
valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementterazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő­
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gyári berendezések, I-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNA
Építőipari Gépek és Radiátor Rt. 

Brasov, Kis ucca 12.

Árlapok és költségvetések díjmentesen!

Mielőtt cementiparigépeket vásárol, kér­
jük raktárunk megtekintését

frK ,^5*. -7-*- «***>■

i LÁDAGYÁR ij
I Mindennemű ládákat és fadobozokat össze- •• S
$ szegezett és szétszedett részekben meg- |
S eí rendelésre azonnal készít és bár- g '
I hova szálüt a legolcsóbb áron “ I

i Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár l
I Clnj, Strada Cérnául (volt Kaján tói-nt) 1 sz I

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
1ÍÖ

legjobb növéngzslrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós!
Fötisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint

Képviseli: HIENZ VILMOS Clu|

Hirdetések
_______ ________ ____________________ e ^aPkan a legeredményesebbek

KadÍM N70mda" <S Kild6TÍUllal R*-T- O* Strada BaroUUpop (rol. Br,8Say-UÍCa) .0 ---------------------
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Cluj-Koloa 
L. Pop, (B|
Telefon: 
és kiadó 
Zs. N. Si
A kéziraté
szerkesztő

sendők. K0 
adui

1924 aegl
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Az euj 
nem sek 
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szélcsend! 
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